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INTRODUCCION:

 

La presente directriz contempla los lineamientos relacionados con las notificaciones, comunicaciones y cualquier acto administrativo enviados por medios electrónicos de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la Ley Nº4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios.

 

Estas instrucciones se hacen necesarias, a efecto de notificar las resoluciones administrativas por medios electrónicos bajo la observancia de lo establecido en la Sección Segunda, Capítulo IV, Título IV, del Código de Normas y Procedimientos Tributarios.  

 

 

OBJETIVO:

 

Esta directriz tiene como objetivo fundamental instruir la aplicación del artículo 137 inciso b) del Código de Normas y Procedimientos Tributarios con respecto a las notificaciones por medios electrónicos.

 

 

 RESPONSABLES:

 

La ejecución de esta directriz es responsabilidad de los Directores de División, Gerentes de las Administraciones Tributarias, Gerente de la Administración de Grandes Contribuyentes, Áreas Legales y Coordinadores de Fiscalización y Recaudación, quienes deberán comunicarlo al personal a su cargo.

 

La interpretación aquí consignada, deberá ser aplicada en la notificación por medios electrónicos.

 

FUNDAMENTO LEGAL

 

Código de Normas y Procedimientos Tributarios, artículo 137 inciso b), Ley de Notificaciones, Citaciones y otras Comunicaciones Judiciales y Código Procesal Civil. 

 

VIGENCIA

 

 Rige a partir de la fecha de la presente directriz.

 

 
 

 

“Lineamientos para notificaciones, comunicaciones y cualquier acto administrativo, por medios electrónicos de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la, Ley Nº4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios”.

 

1.
Las Administraciones Tributarias de conformidad con el inciso b) del artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, están facultadas para notificar resoluciones administrativas por medios electrónicos, siempre que tales medios permitan confirmar la recepción.

 

2.
Las notificaciones por medios electrónicos deberán practicarse en día y hora hábil.

 

3.
Firmada la resolución administrativa, ésta deberá formar parte del expediente y la copia deberá ser archivada, de tal forma que se tenga un control estricto de las notificaciones realizadas por medios electrónicos. La copia de las resoluciones citadas quedarán a disposición del notificando en la oficina respectiva. 

 

4.
El notificando se tendrá por notificado a partir del día siguiente del envío de la comunicación.

 

5.
Se tendrá por enviada la notificación en el momento en que el funcionario, pulse la opción de envío en el sistema y quede registrada en el buzón de la oficina, despacho o parte que se notifica.

 

6.
Comprobada en la pantalla del sistema de cómputo la práctica de la notificación, se imprimirá la misma, y se llenará un acta de la diligencia, la cual deberá contener la hora y la fecha en que se realizó la notificación, el nombre de la oficina, el nombre de la parte notificada, la oficina o despacho al que se notifica en caso de que existiese, la indicación expresa de haberse practicado la notificación por medio electrónico, la identificación de la resolución notificada (número, hora y fecha), así como la oficina que la emitió, el nombre, el puesto y  la firma del funcionario que la envió electrónicamente.  Ambos documentos se adjuntarán al expediente.

 

7.
Si el proceso de transmisión se interrumpe por cualquier motivo, cuando éste se restablezca, el funcionario encargado de efectuar la notificación electrónica, deberá verificar en la pantalla cuáles notificaciones no fueron transmitidas, para proceder de inmediato a realizar su transmisión.

 

C: 
Dirección General de Tributación


División de Recaudación


Subdirecciones División Normativa


Gerentes de Administraciones Tributarias


Oficina de Cobros Judiciales


Subgerencia de Recaudación y Atención al Contribuyente de la Administración Tributaria de San José


Archivo

 

[...]

A3:Consultas indirectos. Internet.
DGT-1169-02

 

San José, 20 de diciembre del 2002.

 

 

Señora

[...]

Administración Tributaria Zona Sur

Presente

 

Estimada señora.

 

 


En atención a su consulta remitida por correo electrónico de fecha 5 de noviembre del año en curso, en relación con la aplicación del artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios respecto de las resoluciones confirmatorias, donde expresa sus dudas en relación con criterios emitidos respecto a la firmeza a las 24 horas que se establece en ese artículo.

 

Específicamente, señala que su duda se relaciona con aquellos casos en los cuales “(…) el contribuyente había sido prevenido en el traslado de cargos, y este no impugnaba, la resolución confirmatoria debía notificarse en el domicilio fiscal, o no debía notificarse sino que adquiría firmeza a las 24 horas(...).”

Prosigue manifestando que si bien, mediante la Directriz 12-2002 y el oficio DGT-623 también de este año, se ha pretendido responder esa duda y por cuanto, a la luz del oficio señalado en último término, juntamente con funcionarios de esta División habían concluido que “cuando el contribuyente no impugna, si fue prevenido en el traslado de cargos y además apercibido de las consecuencias de no hacerlo, la resolución confirmatoria NO DEBE NOTIFICARSE EN EL DOMICIO FISCAL,  como era la práctica, sino que se tendrá por notificada a las 24 horas de dictada, y ahí empezaban a correr los 15 o 3 días para presentar recursos, según fuera determinativa o sanción”,  dado que otros colegas tienen criterios diferentes en cuanto a este tema y la necesidad de contar con un criterio uniforme en virtud de los casos de cierres a que deben avocarse, es que solicita un pronunciamiento definitivo. Como ilustración, acompaña  una resolución en que se aplicó el criterio señalado.

 

De previo a conocer sobre el fondo de su inquietud, resulta oportuno realizar las siguientes precisiones:

I.
SOBRE LA DISTINCIÓN ENTRE DOMICILIO FISCAL Y LUGAR PARA RECIBIR NOTIFICACIONES
 

En primer lugar debe establecerse la diferencia conceptual entre el domicilio fiscal y el lugar para atender notificaciones.

 

 


El domicilio fiscal,  vincula a un contribuyente con un determinado territorio tributario:

 

“Es un elemento de configuración de las situaciones y relaciones tributarias, para la determinación del régimen jurídico aplicable a ellas, para fijar la competencia de los órganos de la Administración Tributaria y, en definitiva,  para la seguridad jurídica de los diferentes sujetos. El cumplimiento de las obligaciones y el ejercicio de los derechos demanda lógicamente un lugar determinado y preestablecido que se convierte en sede de comunicación, declaración y verificación de situaciones tributarias de naturaleza diversa.”
[1]
 


Por tanto, la  elección del domicilio fiscal por parte del contribuyente no puede ser arbitraria; debe existir un vínculo entre el desarrollo de las actividades lucrativas, de producción,  administrativas, de dirección, entre otros aspectos, para que el domicilio sea aceptado por la Administración Tributaria.

 


Dada la importancia para efectos tributarios de establecer el domicilio fiscal, el artículo 30 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios establece como obligación del contribuyente la comunicación del domicilio:

 

“Los contribuyentes y los responsables tienen la obligación de comunicar a la Administración Tributaria su domicilio fiscal, dando las referencias necesarias para su fácil y correcta localización.

Dicho domicilio se considera legal en tanto no fuere comunicado su cambio.”

 

Cuando se incumpla la anterior obligación, por disposición expresa del párrafo tercero del artículo 30 citado, entran a regir las presunciones de los artículos 26 y 27 del mismo texto legal.

 


No obstante, debe tenerse claro que el domicilio fiscal ya analizado difiere del domicilio social y del lugar para atender notificaciones:

 

· El domicilio social es el domicilio establecido por la sociedad según consta en la escritura constitutiva ante el Registro Público, mientras, que el domicilio fiscal es el que reporta el contribuyente ante la Administración Tributaria, o en su defecto, el establecido presuntamente por la Administración Tributaria con base en los artículos 26 y 27 citados según el estricto orden de prelación contenido en aquellos. Lo lógico seria que el domicilio social coincidiera con el legal, sin embargo, no necesariamente ello debe ocurrir. 
 

· El lugar para atender notificaciones es un lugar designado en forma libre por el contribuyente –pero que vincula a la Administración- para recibir las comunicaciones de actos administrativos por parte de la Administración Tributaria. Este lugar puede coincidir o no con el domicilio fiscal. 
El domicilio social, fiscal o lugar para recibir notificaciones pueden coincidir materialmente, pero no necesariamente ello es así, dado que se trata de conceptos con diferente significado y efectos jurídicos, pero cuya distinción permite entender la estructuración del artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios.

 

 

II.
SOBRE LA ESTRUCTURACIÓN E INTERPRETACIÓN  DEL ARTICULO 137 DEL CÓDIGO DE NORMAS Y PROCEDIMIENTOS TRIBUTARIOS
 

 


Para entender cómo se encuentra estructurado el artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, en cuanto a los efectos jurídicos de la notificación, debe entenderse que todos sus incisos guardan relación con el último párrafo, del modo que sigue:

 

·         La primera notificación debe realizarse en el domicilio fiscal del contribuyente.

 

·         Las siguientes notificaciones deben realizarse en el lugar para atender notificaciones que el contribuyente designó habiéndose prevenido al efecto.

 

·         Si no indicó lugar para atender futuras notificaciones, las resoluciones que emita la Administración Tributaria, quedarán firmes 24 horas después de dictadas. 


En este último punto, que corresponde a lo establecido de modo específico por el último párrafo del artículo 137, es necesario precisar que esa disposición implica necesariamente la existencia previa de procedimientos determinativos por parte de la Administración Tributaria, con lo cual se hace imprescindible el señalamiento del lugar para recibir las subsiguientes notificaciones que recaigan en el procedimiento, de tal forma que el incumplimiento de esa obligación, acarrea como consecuencia que las resoluciones que se dicten quedarán firmes a las 24 horas después de dictadas.

 

 Ello, por cuanto el acto de notificación, no tiene una sustantividad propia, sino que forma parte indisoluble del acto administrativo que pretende transmitir, razón por la cual, lo que queda firme luego de 24 horas no es la notificación, sino la propia resolución. 

Esta tesis, es la que reiteradamente ha confirmado el Tribunal Fiscal Administrativo a lo largo del tiempo, entendiendo que en los casos de procedimientos determinativos incoados por la Administración Tributaria, una vez practicada la notificación inicial al contribuyente o responsable, para futuras notificaciones, aquel debe señalar lugar para recibirlas, siendo que en caso de no hacerlo, las resoluciones correspondientes, se tendrán por notificadas con el simple transcurso de las veinticuatro horas y en consecuencia, adquieren firmeza vencido ese lapso de veinticuatro horas, dado que esto último, es lo que sin lugar a dudas, establece el párrafo final del artículo 137 citado. (Al efecto, pueden confrontarse los siguientes fallos: Nºs.44 de las 15:00 horas del 06 de agosto de 1979,  151 de las 13 horas del 21 de setiembre de 1983, 163-27 del 12 de noviembre de 1987 y 57 de las 8 horas del 27 de abril de 1987). Inclusive, entendida de la trascendencia de esos efectos, la Administración Tributaria, emitió el siguiente aviso en La Gaceta Nº 213 del 6 de noviembre de 1987:

 

“La Dirección General de Tributación Directa, recuerda a los contribuyentes de los impuestos administrados por ella, que con base en el artículo 132, párrafo final del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, en todos los escritos en que interpongan reclamos están obligados a señalar específicamente domicilio para recibir notificaciones. La inobservancia de esta disposición trae como consecuencia que las resoluciones dictadas por la Dirección General de Tributación, queden firmes veinticuatro horas después de dictadas.”

De igual forma, debe tenerse en cuenta que el Tribunal Fiscal Administrativo ha señalado en relación con la primera notificación lo siguiente:

 

“La misma ley General de Notificaciones, Citaciones y otras comunicaciones Judiciales No. 7637 de 4 de noviembre de 1996, de aplicación supletoria por disposición del art. 155 C.T. dispone que se notificaran personalmente según corresponda: 1) la primera resolución para el notificando en cualquier clase de proceso, la mens legislatoris de dicha disposición de exigir tal rigorismo en el cumplimiento del acto de notificación, obedece a la trascendencia, que conlleva al emplazamiento inicial, pues el mismo, constituye el inicio del procedimiento y el primer eslabón de una cadena de actos, que debidamente hilvanados unos con otros, desencadenan en la resolución final. El inicio del procedimiento, debe necesariamente notificarse al contribuyente en los términos indicados, salvo que sea absolutamente imposible localizar su domicilio en cuyo caso podrá  hacerse por medio de notificación por edictos, lo anterior obedece a un principio de certeza jurídica, en el sentido de que al destinatario, debe siempre notificarse por la vía idónea, las actuaciones iniciales, con la finalidad, de poder ejercer su derecho de defensa, la intimación debe ser siempre puesta en conocimiento del interesado, con el objeto de que ejerza sus derechos y aporte la prueba de descargo; ahora bien si posteriormente, prevenido al efecto, no señala lugar para oír notificaciones, desde luego debe atenerse a las consecuencias legales, entre las cuales podría darse la notificación automática.” 
[2]
 


 En otras palabras, el emplazamiento inicial necesariamente deberá realizarse en el domicilio fiscal del contribuyente.

 

En este orden de ideas, la notificación no sólo es requisito de eficacia de los actos administrativos, sino también, una garantía para el administrado en defensa de sus derechos frente a la Hacienda Pública:

 

“En el seno de los distintos procedimientos a través de los cuales se realizan las previsiones contenidas en las normas tributarias es frecuente la aprobación de actos administrativos generadores de derechos o deberes para los obligados tributarios. Dado el contenido de estos actos, el ordenamiento jurídico impone a la Administración el deber de ponerlos en conocimiento de los interesados, mediante la práctica de la notificación.”
[3]
 

Con lo cual queda claramente establecido que a la luz de lo expuesto por el supracitado artículo 137 como un todo, practicada la notificación inicial en el domicilio fiscal del contribuyente conocido por la Administración Tributaria, si para futuras notificaciones en relación con el procedimiento determinativo incoado por aquélla, el contribuyente o responsable no señala lugar para recibirlas, las resoluciones que emita la Administración Tributaria se tendrán por notificadas con el simple transcurso de las 24 horas siguientes a su dictado, y, en consecuencia, como se dejó indicado en párrafos anteriores, cobrarán firmeza, debiendo entenderse ésta, en sede administrativa, puesto que en esas condiciones, prácticamente es imposible interponer en su contra los recursos previstos en el ordenamiento ante esa sede, salvo el extraordinario de revisión previsto en el artículo 353 de la Ley General de la Administración Pública.  

 

De lo anterior asimismo se puede concluir, tal como lo proponía desde un inicio la Administración Tributaria en la resolución N° R253-82 de las 12:05 horas del 15 de noviembre de 1982 ratificada mediante fallo N° 151 del Tribunal Fiscal Administrativo de las 13:00 horas de 21 de setiembre de 1983
[4], que esa consecuencia es como una sanción para el contribuyente omiso en cumplir con una exigencia prevista en el ordenamiento,  que garantiza su propia y efectiva defensa, con lo cual también debe alejarse cualquier duda acerca de la legitimidad constitucional de la disposición, toda vez que la omisión en el señalamiento de lugar para recibir futuras notificaciones, es totalmente imputable al contribuyente, en lo que constituiría una negligencia en el ejercicio de su defensa, debido a que ha sido prevenido oportunamente, conforme a la práctica administrativa,  cuando se le notificó inicialmente el traslado de cargos, acerca de la necesidad de señalar lugar para recibir futuras notificaciones.  Y adviértase que esto también es válido para el caso en que, por desconocerse desde un inicio el domicilio fiscal del contribuyente, debe notificarse el traslado de cargos por edictos (inciso “d” del artìculo 137).

 

Establecido lo anterior, es importante referirse puntualmente al procedimiento determinativo, con objeto de tener claro el  ámbito de aplicación del último párrafo del artículo 137, a fin de dilucidar la duda manifestada en su consulta.

 

 

III.- SOBRE EL PROCEDIMIENTO DE DETERMINACIÓN DE LA OBLIGACIÓN TRIBUTARIA
 

 


El procedimiento de oficio para la determinación de la obligación tributaria es un procedimiento administrativo que persigue la cuantificación de la deuda tributaria:

 

“La liquidación, entendida en sentido amplio, se traduce en un procedimiento administrativo (el de liquidación tributaria) compuesto por una serie de actos y operaciones. Entendida en sentido estricto, consiste en un pronunciamiento administrativo de la liquidación del tributo.”
[5]
Si dentro de ésta se dictan diferentes actos administrativos que requieren para su eficacia, su notificación conforme a las reglas establecidas en el artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios.

 

El artículo 144 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios establece que los órganos “actuantes” de la Administración, luego de finalizada la etapa de investigación, propondrán al sujeto pasivo la regularización que corresponda, y si éste no acepta, se continuará el procedimiento trasladándose las observaciones o los cargos que se le formulen.

 

“Para efectos del procedimiento fiscalizador, los traslados de cargos y observaciones son los documentos que extienden los funcionarios de Fiscalización con el fin de trasladar al sujeto fiscalizado los resultados de sus actuaciones de comprobación e investigación en los casos en que se determine una diferencia de impuesto a cargo del sujeto pasivo, continuando así con el procedimiento  de determinación de oficio de la obligación tributaria si el sujeto manifiesta, implícita o explícitamente, inconformidad con tales resultados.” (Reglamento General de Gestión, Fiscalización y Recaudación Tributaria, artículo 76, inciso e)).

 


Sin duda, se requiere que el traslado de cargos y observaciones sea notificado en el domicilio fiscal del contribuyente, o al menos, en el domicilio real que le conste en el expediente a la Administración Tributaria, según el fallo del Tribunal Fiscal Administrativo No. 58-2002 citado.

 


El artículo 145 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios otorga 30 días al contribuyente desde la fecha de la notificación del traslado de cargos y observaciones, para que aquél pueda impugnar el traslado.

 


Estos 30 días empiezan a correr al día siguiente del día en el cual se dio la notificación al contribuyente. 

 


El artículo 146 del Código de Normas y Procedimiento Tributarios establece que interpuesta o no la impugnación por el contribuyente la Administración Tributaria deberá dictar la resolución que corresponda.

 

 

Al respecto, se pueden presentar las siguientes tres situaciones:

 

· El contribuyente impugna y señala –como es su obligación- lugar para atender notificaciones. 
 

· El contribuyente impugna y no señala lugar para atender notificaciones. 
 

· El contribuyente no impugna .  Esto puede originarse en dos casusales distintas: 

a) a)      que, desconociéndose el domicilio fiscal inicial del contribuyente, haya sido necesario notificarle por edictos (inciso “d” del artículo 137).

b) b)      Que tácitamente acepte el traslado efectuado. 

 

A la luz de todas las consideraciones expuestas en los apartes I y II de este oficio, debe concluirse que conforme a lo establecido en el párrafo final del artículo 137, con excepción de cuando el contribuyente impugna y señala lugar para notificaciones, en todos los demás casos, ante la ausencia de señalamiento expreso de lugar para atender notificaciones, sea por omisión en el escrito de impugnación o porque no se impugnó el traslado de cargos, las resoluciones que se dicten deben quedar firmes a las veinticuatro horas después de dictadas. 

Cabe precisar entonces que la resolución dictada por el funcionario competente como consecuencia de la primera situación expuesta (impugnación del traslado con señalamiento de lugar para recibir notificaciones) es la que tiene recurso de revocatoria y apelación en subsidio para ente el Tribunal Fiscal Administrativo, con base en el artículo 146 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios.

IV.
CONCLUSIÓN
 

De conformidad con todo lo hasta aquí expuesto, en la situación concreta que genera su duda, si un contribuyente no impugna el traslado de cargos, la resolución determinativa resultante, debe considerarse firme a las veinticuatro horas de dictada.  Y por tanto, no debe ser notificada, pues se considera notificada con el simple transcurso de las veinticuatro horas siguientes a su dictado; los recursos a que debe hacerse mención en el Por tanto, son el recurso extraordinario de revisión previsto en la Ley General de la Administración Pública y los recursos de revocatoria y apelación en subsidio para ante el Tribunal Fiscal Administrativo. Deberá indicarse en la resolución que se dicte que se pueden interponer los recursos de revocatoria y apelación en subsidio.

 

 

 

V.
SOBRE EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN
 

 


El proyecto de resolución que nos remitiera resulta contradictorio, dado que en el Por Tanto, se concede tres días para presentación de recursos, y luego se señala que las resoluciones quedan firmes a las 24 horas, asimismo se hace referencia a la notificación automática a que se refiere el artículo 12 de la Ley de Notificaciones, Citaciones y otras Comunicaciones Judiciales, N° 7637, que como resultado del análisis que se ha efectuado, resulta inaplicable al caso, dado que existe norma especial en el Código de Normas y Procedimientos Tributarios cuando se señala lugar para recibir notificaciones.

Lo procedente, de conformidad con todo lo antes expuesto, es que esa resolución se declare firme a las veinticuatro horas, haciendo mención a que los recursos que se pueden interponer contra ella, son el recurso extraordinario de revisión previsto en la LGAP y los recursos de revocatoria y apelación para ante el Tribunal Fiscal Administrativo.

 


Finalmente, en el resultando 4 seria conveniente que en forma expresa se indicará que se notificó al contribuyente en su domicilio fiscal conforme a la declaración que este haya presentado, en otras palabras, que se deje constancia que el primer acto administrativo se notificó en forma correcta, sin que el contribuyente haya señalado lugar  para atender notificaciones.

 

 

VI.
DE TRÁMITE
 

 


Se dejan sin efecto los oficios DGT-623-02 y DGT-1048-02 y cualesquiera otros que contengan un criterio diferente al aquí expuesto. 

 

 


Atentamente,

 

 

Dr. Adrián Torrealba Navas

Director General

 

Vb. División Normativa

 

[...]

 

Cc./
Directores de División, Gerentes, Coordinadores de Áreas Legales, Digesto Tributario, archivo.


<![endif]> 

DIRECCIÓN GENERAL

   DE TRIBUTACIÓN




DGT- 122 - 03

 

 

San José, 4 de febrero del 2003.

 

 

MBA 

[...]
Administración Tributaria de Cartago 

 

 

Estimada señora:

 

 


Se da respuesta a su nota ATC-AL-004-03 de fecha 21 de enero del 2003, en la cual solicita aclaración al oficio N° DGT-1169-02 de 20 de diciembre del 2002, por aparente contradicción.

 


Expone su nota dos aspectos, los cuales se enumeran a efecto de dar una respuesta más ordenada:

 

1. 1.               Manifiesta su persona, que el citado oficio consigna en su párrafo tercero que la resolución dictada con ocasión de la impugnación del traslado de cargos, es recurrible con lo dispuesto en el 146 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios.

2. 2.             Que por su parte, el párrafo primero del apartado IV concluye que si no se impugna el traslado, la resolución respectiva “debe considerarse firme a las veinticuatro horas de dictada”, y sucesivamente se menciona que los recursos procedentes son el de Revisión, y los de Revocatoria y Apelación ante el Tribunal Fiscal Administrativo.  Sin embargo, en la página 4 se indica que el acto de notificación no tiene sustantividad propia, pues forma parte del acto administrativo que se pretende comunicar y lo que queda firme es la resolución y no el acto de notificación.  

 

Considera ante estas situaciones, que en el hecho primero se debe interpretar que lo correcto es el artículo 156 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios por cuanto se eliminó del artículo 146 los Recursos de Revocatoria y Apelación por modificación.  Y en el punto dos, que la contradicción se basa en que puede observarse – se procede nuevamente a enumerar- que: a) Se indicó que la resolución que es recurrible, es la dictada con ocasión de la impugnación del traslado de cargos y que señaló lugar para oír notificaciones (página 4 párrafo segundo). b) Que la resolución de aquella que no fue impugnada adquiere firmeza 24 horas después de dictada y los recursos procedentes son el de Revisión, y los de Revocatoria y Apelación ante el Tribunal Fiscal Administrativo.  c) Que el párrafo segundo de la página 8 reafirma que “ante la ausencia de señalamiento expreso de lugar para atender notificaciones, sea por omisión en el escrito de impugnación o porque no se impugnó el traslado de cargos, las resoluciones que se dicten deben quedar firmes a las veinticuatro horas después de dictadas”. Por lo que puede concluir que cuando la resolución no es impugnada y, si la firmeza la adquiere la propia resolución y no el acto de notificación, no debería ser recurrible con los medios de impugnación ordinarios, y su posición sería por la consecuencia de no señalar lugar para recibir notificaciones, siendo apercibido, la resolución que se dicta adquirirá firmeza 24 horas después de dictada y sólo procederá el Recurso Extraordinario de Revisión.  

 


Esta Dirección General considera, al respecto: 

 


1) Sobre el primer tema consultado, el oficio en mención establece textualmente: “Cabe precisar entonces que la resolución dictada por el funcionario competente como consecuencia de la primera situación expuesta (impugnación del traslado con señalamiento de lugar para recibir notificaciones) es la que tiene recurso de revocatoria y apelación en subsidio para ente el Tribunal Fiscal Administrativo, con base en el artículo 146 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios”, con lo cual queda claro, a nuestro juicio, que al hacerse mención del artículo 146 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios (en lo sucesivo CNPT) es en referencia a la resolución que se debe ser dictada interpuesta o no la impugnación y no a los recursos propiamente, ya que efectivamente es el artículo 156 del citado código el que se refiere a los recursos de Revocatoria y Apelación para ante el Tribunal Fiscal Administrativo (en adelante TFA).  

 


2) Sobre el segundo tema consultado, es conveniente a efectos didácticos transcribir en parte el oficio cuestionado: “(...)practicada la notificación inicial en el domicilio fiscal del contribuyente conocido por la AT, si para futuras notificaciones en relación con el procedimiento determinativo incoado por aquélla, el contribuyente o responsable no señala lugar para recibirlas, las resoluciones que emita la AT se tendrán por notificadas con el simple transcurso de las 24 horas siguientes a su dictado, y, en consecuencia, como se dejó indicado en párrafos anteriores, cobrarán firmeza, debiendo entenderse ésta, en sede administrativa, puesto que en esas condiciones, prácticamente es imposible interponer en su contra los recursos previstos en el ordenamiento ante esa sede, salvo el extraordinario de revisión previsto en el artículo 353 de la Ley General de la Administración Pública”.  
 


De conformidad con lo anterior, -ante la ausencia de señalamiento expreso de lugar para atender notificaciones, sea por omisión en el escrito de impugnación o porque no se impugnó el traslado de cargos -, precisamente lo que queda firme 24 horas después de dictada es la resolución y no la notificación, con fundamento en el artículo 137 del CNPT párrafo último que establece expresamente que en caso de que el contribuyente no señale lugar par recibir notificaciones futuras, lo que queda firme son las resoluciones transcurrido el plazo señalado (24 horas); y los recursos procedentes son los de Revocatoria y Apelación ante el Tribunal Fiscal Administrativo y el de Revisión, aun cuando se considera que prácticamente casi es imposible interponer en su contra los recursos previstos en el ordenamiento por el artículo 156 del CNPT, toda vez que el contribuyente debería de enterarse de la resolución e interponer los Recursos de Revocatoria y/o Apelación para ante el TFA en el plazo de las 24 horas, sea antes de que adquiera la firmeza correspondiente.

.


Por lo anterior, se reitera, que lo procedente son los recursos citados en el oficio y no solamente el Recurso Extraordinario de Revisión como se indica en el oficio ATC-AL-004-03; debido a que no se le puede cercenar los derechos procesales al contribuyente, y a efectos de no tornar nugatoria su posibilidad de actuar que en apego las normas que garantizan los derechos, principios y garantías de los mismos y que ha sido otorgados por el artículo 156 citado, referente a los recursos procedentes contra las resoluciones dictadas por el artículo 146 del CNPT, si se hubiese interpuesto o no la impugnación. 
 

 



Cordialmente ,

 

 

DR. ADRIAN TORREALBA NAVAS

DIRECTOR GENERAL DE TRIBUTACIÓN
 
 







V B º División Normativa. 

 

 

[...]

(Consulta cartago oficio 1169.) 

 Cc/: 
División Normativa.

División de Fiscalización.

Subgerencia Técnica Jurídica 

Areas Legales 

Subdirección Información y Atención al Contribuyente.

Archivo.

Digesto.
DIRECCIÓN GENERAL

DE TRIBUTACIÓN
 
                                                                 DGT- 007 -2010

San José,  3  de setiembre del 2010.

Señores

Directores Regionales, Directores de las Direcciones Normativas, Gerentes Administraciones Tributarias

Dirección General de Tributación.

Estimados señores:

 


Con fundamento en las facultades establecidas en el Decreto Ejecutivo N° 35688-H de 27 de noviembre de 2009, publicado en el Diario Oficial  “La Gaceta” N° 14 de 21 de enero de 2010, se emite la presente  Directriz N° DGT- 007-2010 del 3 de setiembre del 2010, denominada “APLICACIÓN DE LA NOTIFICACIÓN AUTOMÁTICA, CUANDO EL SUJETO PASIVO UNA VEZ NOTIFICADO DEL TRASLADO DE CARGOS, NO SEÑALA O FIJA LUGAR O MEDIO PARA OÌR NOTIFICACIONES POSTERIORES”, mediante la cual se deja sin efecto la Directriz N° 03-2006 del 11 de julio del 2006, denominada: “LUGAR Y MEDIO PARA REALIZAR NOTIFICACIONES”,  los oficios: DGT-1169-2002 del 20 de diciembre del 2002, DGT-623-2002 del 31 de julio del 2002, DGT-1048-2002 del 18 de noviembre del 2002, DGT-122-2003 del 04 de febrero del 2003, DN-286-05 del 20 de octubre del 2005 y DN-340-05 del 03 de noviembre del 2005; sólo en cuanto regulen el tema que aquí se trata y que se deja sin efecto, así como cualquier otro criterio vertido con anterioridad que se le oponga en todo o en parte, sobre el tema que se regula mediante la presente directriz.

 
Juan Carlos Gómez Sánchez

Director General a. i. 
V° B° DIRECCIÓN NORMATIVA

 [...] / [...] 

cc. Dirección General, Subdirección General, Directores Regionales, Directores de las Direcciones Normativas, Gerentes Administraciones Tributarias

Dirección General de Tributación.

Archivo. 

A.- FUNDAMENTO JURÍDICO PARA DEJAR SIN EFECTO LA DIRECTRIZ  Nº DGT-03-2006
Esta Dirección General procede a justificar, el motivo por el que se deja sin efecto la Directriz N° 03-2006 del 11 de julio del 2006, denominada: “LUGAR Y MEDIO PARA REALIZAR NOTIFICACIONES”,  los oficios: DGT-1169-2002 del 20 de diciembre del 2002, DGT-623-2002 del 31 de julio del 2002, DGT-1048-2002 del 18 de noviembre del 2002, DGT-122-2003 del 04 de febrero del 2003, DN-286-05 del 20 de octubre del 2005 y DN-340-05 del 03 de noviembre del 2005; así como cualquier otro criterio vertido con anterioridad que se le oponga en todo o en parte, sobre el tema que se regula mediante la presente directriz.

 

I. ANTECEDENTES. 

1.- La Directriz N° 03-2006 del 11 de julio del 2006, denominada: “LUGAR Y MEDIO PARA REALIZAR NOTIFICACIONES”, estableció:
“(…) El Código de Normas y Procedimientos Tributarios instituye en los artículos 30 y 134, la obligación para el contribuyente y los responsables de comunicar a la Administración Tributaria su domicilio fiscal, de tal manera que será en éste dónde deban efectuarse normalmente las notificaciones producto de las actuaciones de la Administración Tributaria.

No obstante lo anterior, el contribuyente en forma voluntaria podrá señalar, para casos concretos, un lugar especial para atender notificaciones, y será en ese mismo lugar, en el que se le seguirán realizando las notificaciones relacionadas con el caso en cuestión.  Empero, para cualquier otro asunto, deberá la Administración Tributaria seguir notificando en el domicilio fiscal.

Cuando no se conozca el domicilio fiscal del interesado o, tratándose de personas no domiciliadas en el país de las cuales la Administración no tenga conocimiento de la existencia de un apoderado en la República, se notificará por medio de un solo edicto publicado en el Diario Oficial o en un diario privado de los de mayor circulación en el país.  En estos casos se tendrá por notificado al sujeto pasivo, a partir del tercer día hábil siguiente a la fecha de publicación del edicto.
En los casos a que alude el párrafo anterior, para futuras notificaciones el contribuyente o responsable deberá señalar lugar para recibirlas y, en caso de no hacerlo, las resoluciones que recaigan quedarán firmes veinticuatro horas después de dictadas (…)”.
II.- OBJETIVO

 

Esta directriz tiene por objeto instruir a los Directores Regionales, Gerentes de las Administraciones Tributarias,  Directores de la Dirección de Fiscalización, Dirección de Control Tributario Extensivo, Dirección de Recaudación, Dirección del Órgano de Normalización Técnica y la Dirección de Tributación Internacional y Técnica Tributaria, del lugar y los medios para realizar los actos de notificación al contribuyente y responsables.

Al mismo tiempo se busca con esta directriz dar la interpretación correcta al tema.

   

III.- RESPONSABLES
 

La ejecución de esta directriz es responsabilidad de los funcionarios mencionados en el párrafo anterior.

IV.- FUNDAMENTO LEGAL
 
Código de Normas y Procedimientos Tributarios, Ley N° 4755, de 3 de mayo de 1971, artículos 30, 134 y 137. 

 

V.- DEROGATORIAS
Con la presente Directriz se deroga la Directriz de esta Dirección General N° 03-2006 del 11 de julio del 2006, denominada: “LUGAR Y MEDIO PARA REALIZAR NOTIFICACIONES”,  oficios: DGT-1169-2002 del 20 de diciembre del 2002, DGT-623-2002 del 31 de julio del 2002, DGT-1048-2002 del 18 de noviembre del 2002, DGT-122-2003 del 04 de febrero del 2003, DN-286-05 del 20 de octubre del 2005 y DN-340-05 del 03 de noviembre del 2005; así como cualquier otro criterio vertido con anterioridad que se le oponga en todo o en parte, sobre el tema que se regula mediante la presente directriz.  


Los Oficios que se derogan, si bien es cierto, consignan el mismo criterio por el que se dicta la presente Directriz,  y con el objeto de simplificar la emisión de criterios relacionados con el tema, se procede a su derogatoria, en cumplimiento con las disposiciones de la Ley Nº 8220 denominada Protección al Ciudadano del Exceso de Requisitos y Trámites Administrativos.

VI.- VIGENCIA
 
Rige a partir de la fecha de la presente Directriz. 

II. JUSTIFICACIÓN.


El fundamento para dejar sin efecto la citada directriz, obedece al hecho de que mediante un nuevo análisis, se ha interpretado que el último párrafo del artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios,  aplica no solamente para el inciso d), es decir para las notificaciones realizadas por edicto, sino que ese párrafo aplica a todos los medios o formas de notificación establecidas en el mismo, y no exclusivamente para el inciso d), sea para la forma de notificación mediante edicto a que se refiere ese inciso. 

La forma de interpretación de este artículo, llevó a la Administración Tributaria a interpretar que el Código Tributario regulaba la llamada notificación automática, sólo para los casos en donde la primera notificación se realizaba por medio de la publicación por edicto. Siendo la posición e interpretación correcta que, la notificación automática, aplique para todas las formas de notificación contempladas en el artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, en el tanto que se establece la obligación para el contribuyente, de que una vez prevenido para señalar lugar o medio donde atender futuras notificaciones, de conformidad con el párrafo en estudio, sí este no lo hace, las resoluciones que recaigan quedarán firmes veinticuatro horas después de  dictadas.


Lo anterior significa que la Administración Tributaria, una vez que haya notificado el traslado de cargos, en el cual se le previene al contribuyente, para que fije un lugar o medio para atender notificaciones futuras, sino lo hace procede la notificación automática, es decir, que las resoluciones posteriores quedarán firmes, con el transcurso de 24 horas después de dictadas.

B.- FUNDAMENTO JURIDICO PARA LA EMISIÓN DE UN NUEVO CRITERIO

La Dirección General ha procedido a realizar un estudio exhaustivo de la normativa y jurisprudencia relacionada con el tema de las formas y medios de notificación, llegando a la siguiente conclusión:

El último párrafo del artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, se aplica a todas las formas de notificación establecidas en el artículo citado, y no en forma exclusiva a los casos de  notificación por edicto, regulados en el párrafo primero del inciso en comentario. Lo anterior, por cuanto así se infiere de la estructura de ese numeral, el cual establece una enumeración en orden de aplicación de las formas de notificación, siendo el último recurso a utilizar la notificación por edicto, de lo que se deduce la integrabilidad de sus incisos. 

Nótese que el artículo en análisis establece diferentes formas que puede utilizar la Administración Tributaria, a efecto de notificar los actos relacionados con sus actuaciones, de manera que cada inciso se encuentra relacionado con el último párrafo del artículo que se comenta.

De lo expuesto, se concluye que una vez notificado el contribuyente en su domicilio fiscal del inicio del procedimiento tributario, surge la obligación de fijar un lugar o medio para atender futuras notificaciones, que en caso de no hacerlo a pesar de haber sido prevenido, se le aplicará indefectiblemente la notificación automática, autorizada por el último párrafo del artículo 137 del Código de Rito.
[1]
En razón de lo expuesto y a efecto de que se apliquen correctamente las disposiciones correspondientes a las notificaciones de las actuaciones de la Administración Tributaria, se procede a emitir la presente directriz.   
 
 
DIRECTRIZ N° DGT- 007- 2010
“APLICACIÓN DE LA NOTIFICACIÓN AUTOMÁTICA, CUANDO EL SUJETO PASIVO UNA VEZ NOTIFICADO DEL TRASLADO DE CARGOS, NO SEÑALA O FIJA LUGAR O MEDIO PARA OÌR NOTIFICACIONES POSTERIORES”

1.- Una vez notificado el traslado de cargos, el cual le establece la obligación al contribuyente de señalar, para casos concretos, un lugar o medio para atender futuras notificaciones, será en ese mismo lugar, en el que se le seguirán realizando las notificaciones relacionadas con el caso en trámite.  

2.- Si a pesar de la prevención contenida en el referido traslado de cargos, y el sujeto pasivo no señala lugar o medio para atender futuras notificaciones, las resoluciones posteriores, quedarán firmes después de transcurridas las 24 horas de dictadas, lo que se denomina como notificación automática, regulada en el último párrafo del artículo 137 del Código de referencia. 
 
En los casos en que la notificación al sujeto pasivo, se realice por la publicación de un edicto, prevalece la obligación de señalar para futuras notificaciones, lugar o medio para recibirlas, y, en caso de no hacerlo, las resoluciones que recaigan quedarán firmes después de transcurridas las veinticuatro horas después de dictadas.
El edicto mediante el cual se notifique al interesado, deberá contener la prevención en el sentido de que deberá señalar lugar dónde atender futuras notificaciones, so pena de aplicársele la notificación automática.
La Administración Tributaria, está en la obligación de prevenir al contribuyente o responsable, que deberá señalar lugar o medio para oír notificaciones.


DGT-001-2011  
San José, 10 de enero del 2011   
Señores 

Directores Regionales, Directores de las Direcciones Normativas, Gerentes Administraciones Tributarias

Dirección General de Tributación 

Subdirección General de Tributación 

Estimados señores: 

La Dirección General de Tributación, emite  la Directriz DGT-01-2011, denominada “Lineamientos para notificaciones, comunicaciones y cualquier acto administrativo, transmitidas por fax de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la Ley Nº4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios”.   Directriz que se emite con fundamento en las facultades establecidas en el artículo 6 del Decreto Ejecutivo N° 35688-H de 27 de noviembre de 2009, publicado en La Gaceta  Nº 14 de 21 de enero de 2010.

Juan Carlos Gómez Sánchez

SUBDIRECTOR GENERAL
VºBº DIRECCIÓN NORMATIVA 

 [...] 

cc. Dirección General, Subdirección General, Dirección Normativa, Directores Regionales, Dirección de Fiscalización, Dirección de Control Tributario Extensivo, Dirección del Órgano de Normalización Técnica, Dirección de Tributación Internacional y Técnica Tributaria, Administración Tributaria de Grandes Contribuyentes,  Subdirección de Digesto Tributario, Archivo.

INTRODUCCION:   
En el año 2009 se realizaron una serie de reformas a la Ley de Notificaciones Judiciales, mediante la Ley N°8687, por lo que se ha hecho necesario actualizar y armonizar por medio de la presente directriz, los lineamientos relacionados con las  notificaciones y/o comunicaciones de cualquier conducta administrativa enviado por fax, principalmente de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la Ley Nº 4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios y el artículo 50 de Ley de Notificaciones Judiciales.

Estas instrucciones se hacen necesarias, a efecto de notificar las resoluciones administrativas por fax, bajo la observancia de lo establecido en la Sección Segunda, Capítulo IV, Título IV,  del Código de Normas y Procedimientos Tributarios.  
OBJETIVO: 

Esta directriz tiene como objetivo fundamental instruir la aplicación del artículo 137 inciso b) del Código de Normas y Procedimientos Tributarios con respecto a las notificaciones y/o comunicaciones de conductas administrativas por fax en concordancia y armonía con la Ley de Notificaciones Judiciales, Nº8687, que sufrió reformas en el año 2009, entre ellas el artículo 50.   
 

RESPONSABLES: 
La ejecución de esta directriz es responsabilidad de los Directores de Dirección, Directores Regionales, Gerentes de  las Administraciones Tributarias, Gerente de la Administración de Grandes Contribuyentes, Áreas Legales, Coordinadores de Fiscalización y Recaudación, Director de Órgano de Normalización Técnica, Director de Tributación Internacional y Técnica Tributaria, quienes deberán comunicarlo al personal a su cargo. 
FUNDAMENTO LEGAL 
Código de Normas y Procedimientos Tributarios, artículo 137 inciso b), artículo 50 de Ley de Notificaciones Judiciales, número 8687, publicada en La Gaceta Nº20 del 29 de enero del 2009, y concordantes del Código Procesal Civil. 

VIGENCIA 

  Rige a partir de la fecha de la presente directriz. 

“Directriz sobre Lineamientos para notificaciones, comunicaciones y cualquier acto administrativo, transmitidas por fax de conformidad con el artículo 137 inciso b) de la Ley Nº4755 de 3 de mayo de 1971 y sus reformas, Código de Normas y Procedimientos Tributarios”.

  
1. Las Administraciones Tributarias de conformidad con el inciso b) del artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, están facultadas para notificar resoluciones administrativas por fax, siempre que tales medios permitan confirmar la recepción.  
2. Las notificaciones por fax deberán practicarse en día y hora hábil. 
  
3. Las resoluciones, comunicaciones y cualquier otra conducta administrativa, se tendrá por notificado a partir del día siguiente del envío de la transmisión. 
4. Para hacer la notificación, se transmitirá el documento original  de la resolución pertinente, y una carátula o portada diseñada al efecto, que al menos contenga, el número, hora y fecha  de resolución a notificar, el nombre de la oficina que tramita el caso, el nombre de la parte notificada, la oficina o despacho al que se notifica en caso de que existiese, la indicación expresa de haberse practicado la notificación por medio de fax, el número de fax al que se transmite, el nombre de la persona u oficina a la que se dirige el fax y en forma destacada, el número de páginas que se transmiten. 
5. La notificación se comprobará por medio del registro de transmisión que provee el fax, el cual se adjuntará al expediente respectivo. 
6.  Se llenará un acta de la diligencia, la cual deberá contener la hora y la fecha en que se realizó la notificación, el nombre de la oficina, el nombre de la parte notificada, la oficina o despacho al que se notifica en caso de que existiese, la indicación expresa de haberse practicado la notificación por fax, la identificación de la resolución notificada (número, hora y fecha), la cantidad de folios transmitidos, así como la oficina que la emitió, el nombre, la cédula y la firma del funcionario que la envió electrónicamente.  El acta citada se adjuntará al expediente. 
  
7.  Si el proceso de transmisión se interrumpe por cualquier motivo, cuando éste se restablezca, el funcionario encargado de efectuar la notificación deberá proceder de inmediato a realizar su transmisión nuevamente, con todas los folios que contiene la resolución, incluso los que fueron transmitidos anteriormente, a efectos de que en el comprobante que provee el fax, se detalle la cantidad total de páginas transmitidas. 
8.  Quien deba realizar la notificación hará un mínimo de cinco intentos para enviar el fax al número señalado de los cuales dejará constancia  en el expediente, con especificación del día y la hora. Estos cinco intentos se realizaran tres el primer día con intervalos de al menos treinta minutos, y dos al siguiente día con intervalos de al menos treinta minutos, estos dos últimos intentos deberán producirse en día hábil y después de las ocho horas. De resultar negativos todos ellos, así se hará constar en un único comprobante a efecto de la notificación automática

9.  Cuando el destinatario se comunicare con la oficina que transmitió el fax, para ratificar su envío, éstos estarán obligados a suministrar la información requerida.

10. La interpretación aquí consignada, deberá ser aplicada en la notificación por medios electrónicos. 
11. Se deja sin efecto en todos sus extremos la directriz número DN-02-2001, así como cualquier otra directriz anterior a la presente, en el cuanto y tanto sea contraria a lo aquí establecido.

  

C:  
Dirección General, Subdirección General, Dirección Normativa, Directores Regionales, Dirección de Fiscalización, Dirección de Control Tributario Extensivo, Dirección del Órgano de Normalización Técnica, Dirección de Tributación Internacional y Técnica Tributaria, Administración Tributaria de Grandes Contribuyentes,  Subdirección de Digesto Tributario, Archivo.

�[1] 	Rafael Calvo Ortega, Curso de Derecho Financiero. Derecho Tributario (Parte General), Madrid, Editorial Civitas, S.A., segunda edición, 1998, pp. 201-202.


�[2] 	Sala Primera del Tribunal Fiscal Administrativo, No. 58-2002, de las 14:00 horas del 14 de febrero del 2002, Considerando III.


 


�[3] 	Eva Aliaga Agulló, Notificaciones en derecho tributario. Análisis de jurisprudencia y doctrina administrativa,  Madrid, Marcial Pons, Ediciones Jurídicas y Sociales, S.A., 1997, 


�[4] 	“(...) 2) Consideró aquella Dirección: “Que del estudio del texto completo del artículo 132 del Código Tributario concluye que la inteligencia correcta de sus disposiciones es que las distintas formas de notificación que prescribe en los incisos a) al d) se refiere ala notificación del traslado de cargos a que se refiere el artículo 139 de aquel Código.  Y que una vez notificado el traslado de cargos, al impugnarlo el contribuyente de acuerdo a lo que establece el artículo 140 del mismo Código, deberá.... “Para futuras notificaciones...señalar lugar para recibirlas, y en caso de que no lo haga, las resoluciones que recaigan quedan firmes veinticuatro horas después de dictadas”.  Es decir, que impone al impugnante de la modificación la carga procesal de señalar en su escrito de impugnación domicilio especial para recibir las futuras notificaciones con la sanción respectiva, caso de incumplir con esa obligación.  En el caso de autos Embotelladora Tica Sociedad Anónima impugnó la modificación AI-276 por escrito presentado el 7 de abril de 1981 a esta Dirección, en el cual no se cumplió con la obligación de señalar domicilio especial para recibir futuras notificaciones (...)”.


 


�[5] 	Fernando Sainz de Bujanda, Lecciones de Derecho Financiero, Madrid, Servicio de Publicaciones de la Facultad Derecho de la  Universidad Complutense de Madrid, 1993, p. 332.


�[1] Código de Normas y Procedimientos Tributarios.





