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Resumen ejecutivo: La nueva Ley de Notificaciones Judiciales Nº 8687, publicada en La Gaceta Nº 20 del 29 de enero de 2009, vino a regular dentro del instituto de la Notificación, la incorporación de la tecnología, y además; pasó a remozar el procedimiento tradicional con que se realizaban las notificaciones, permitiendo que las normas establecidas en esa ley se apliquen a todas las materias y a todos los procedimientos del Estado y sus instituciones, regulados por la Ley General de la Administración Pública.  Ello ha permitido recopilar las normas y los criterios vertidos sobre la Notificación en materia tributaria.  Sobre eso versa este criterio. 

Normas de referencia: Artículos 134 y 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios. Artículos 239 y siguientes de la Ley General de la Administración Pública.  Ley de Notificaciones Judiciales.
Criterio Institucional No.  DGT-CI-04-11  del 04 de marzo  de 2011

1º—Que los artículos 99 y 103 inciso e) de la Ley N° 4755 de 3 de mayo de 1971,  Código de Normas y Procedimientos Tributarios, en adelante, Código Tributario, facultan a la Administración Tributaria para verificar el correcto cumplimiento de las obligaciones tributarias, por todos los medios y procedimientos legales, permitiendo la interpretación administrativa de las disposiciones contenidas en dicho cuerpo legal.

2°-Que el artículo 1 de la resolución N° DGT- R-003-2011 de 4 de febrero de 2011, publicada en La Gaceta N° 43 de 2 de marzo de 2011, establece que la Dirección General de Tributación debe publicar los criterios institucionales de mayor relevancia en materia tributaria.

Antecedentes

1º—Que el artículo 137 del Código Tributario regula las formas en que la Administración Tributaria puede notificar por primera vez los actos administrativos, diligencias o resoluciones. El último párrafo del citado numeral establece que para futuras notificaciones el administrado debe indicar lugar para atender notificaciones. Este último párrafo si se ve remozado, con la promulgación de la Ley de Notificaciones Judiciales Nº 8687, en el tanto se estableció en el artículo 1 de dicha Ley que las disposiciones generales de la citada ley, son aplicables a todas las materias.  Agregando que las disposiciones que por  su particularidad, no queden reguladas en la citada Ley, se reservarán para la normativa respectiva, siempre que no exista norma especial en contrario.

2º—Que la promulgación de la nueva Ley de Notificaciones vino a incorporar las tecnologías de avanzada, procurando un proceso ágil y expedito, estableciendo que corresponde al administrado el fijar medios acordes a los avances tecnológicos y a falta de medios electrónicos, está obligado a fijar como medio para recibir notificaciones “en estrados”.   Todo en resguardo de disminuir el excesivo gasto de recursos que impera en los procesos de notificación.  Para tal efecto, también se consideró lo establecido en los artículos 239 y siguientes de la Ley General de la Administración Pública.

Tomando en consideración los hechos expuestos y las normas citadas, la Dirección General de Tributación, divulga el siguiente:
CRITERIO INSTITUCIONAL SOBRE NOTIFICACION

A) Definiciones
a. Domicilio.  Se entiende por domicilio, la casa de habitación de las personas físicas y la sede social para las jurídicas.
b. Domicilio Fiscal. Es un elemento de configuración de las situaciones y relaciones tributarias, para la determinación del régimen jurídico aplicable a ellas. Permite fijar la competencia de los órganos de la Administración Tributaria y, en definitiva,  brinda seguridad jurídica a los sujetos pasivos de la obligación tributaria. 

El cumplimiento de las obligaciones y el ejercicio de los derechos demanda lógicamente un lugar determinado y preestablecido que se convierta en sede de comunicación, declaración y verificación de situaciones tributarias de naturaleza diversa.”
[1]

c. Domicilio social.  Es el domicilio establecido por la sociedad, según consta en la escritura constitutiva ante el Registro Nacional, Sección Mercantil.
d. Lugar para atender notificaciones.  Es un lugar designado en forma libre por el contribuyente o responsable, con la finalidad de recibir las comunicaciones y notificaciones, de aquellos actos administrativos diligenciados por éste o, tramitados por la Administración Tributaria.  Este lugar puede coincidir  o no con el domicilio fiscal.
e. Medio para atender notificaciones.

Son aquellos medios autorizados en el artículo 137 inciso b) del Código Tributario y en el  artículo 34 de la Ley de Notificaciones Judiciales, ya citada,  tales como, el fax, “en estrados”, o por cualquier otra forma tecnológica que permita la seguridad del acto de comunicación y confirmar la  recepción. 

Los documentos emitidos y recibidos por cualquiera de esos medios, tendrán la validez y la eficacia de documentos físicos originales, tal como lo establece el artículo 34 de la Ley de Notificaciones Judiciales, citada. 

También tendrán la misma validez los archivos de documentos, mensajes, imágenes, banco de datos y toda aplicación almacenada o transmitida por medios electrónicos, informáticos, magnéticos, ópticos, telemáticos o producidos por nuevas tecnologías, que contengan comunicaciones administrativas. Lo anterior siempre que se cumplan los procedimientos establecidos para garantizar su autenticidad, integridad y seguridad.
f. Notificación personal.  
Es la primera notificación de todo proceso o actuación de la Administración Tributaria, salvo aquellos casos en que la diligencia haya sido iniciada por el interesado y éste haya hecho señalamiento para atender notificaciones en el mismo expediente; en cuyo caso, se le notificará en éste la primera notificación.  

Se entiende que se notifica personalmente, cuando se den las siguientes circunstancias:

a. Presentación personal en las oficinas de la Administración.

El interesado concurra directamente a las oficinas de la Administración Tributaria. 

b. Domicilio fiscal.

Se notifique directamente en el domicilio fiscal que conste registrado en la Administración Tributaria, tanto para personas físicas como jurídicas, dejando la notificación a cualquier persona mayor de 15 años, que se hallare en el domicilio.

c. Domicilio.

Se notifique en el domicilio o casa de habitación, para las personas físicas, a cualquier persona mayor de 15 años, que se hallare.  

d. Domicilio social.

Cuando se notifique en el domicilio social, con cualquier persona que trabaje directamente para la empresa, mayor de 15 años. 

e. En su lugar de trabajo.

Se notifique a las personas físicas, en su lugar de trabajo, en forma personal o al representante legal de las personas jurídicas, en forma personal. Para tal efecto, se requerirá su firma.  En caso de que se negare a firmar, así lo hará constar el funcionario designado en el acta correspondiente.

f.  Notificación por edicto.
Cuando no se conozca el domicilio del administrado o, tratándose de personas no domiciliadas en el país, se desconozca la existencia de algún apoderado en el país o no se conociere que se haya dejado nombrado un agente residente; se notificará mediante un solo edicto que se publicará en el Diario Oficial La Gaceta o en un diario privado de mayor difusión en el país.

g. Notificación por correo postal certificado.

Es aquella notificación personal que podrá efectuarse por correo postal certificado o, apartado postal, con acuse de recibo, mediante el correo oficial de la República, creado por la Ley de Correos, Nº 7768, y sus reformas.
A) Disposiciones Generales de la Notificación

1) Deber de notificar
Todo acto de procedimiento que afecte derechos o intereses de las partes o de un tercero, debe ser debidamente comunicado al afectado, por única vez, en el domicilio fiscal si se encuentra registrado en la Administración Tributaria o, en forma personal, en los lugares o medios señalados en el apartado anterior, relativo a la notificación personal. 

Sin perjuicio de lo dispuesto en normas especiales, la notificación siempre deberá hacerse dentro de los cinco días hábiles siguientes al dictado de la respectiva resolución o de la inserción de la fecha y hora en el documento que da respuesta al trámite o diligencia, interpuesta por el contribuyente o responsable; salvo los casos en que el domicilio fiscal registrado resulte infructuoso o que se desconozca un domicilio para efectos de la notificación.  Este plazo no resulta aplicable a la notificación por edicto.

En los casos previstos en este apartado, la notificación se acompañará de todas las copias de los escritos y documentos que conformen la probanza, salvo disposición legal en contrario.

2) Entrega del acta de notificación
La notificación será entregada a cualquier persona que aparente ser mayor de quince años. Cuando se trate de zonas o edificaciones de acceso restringido, exclusivamente para efectos de practicar la notificación al destinatario, la resolución ordenará permitir el ingreso del funcionario notificador o funcionario designado; si el ingreso fuera impedido, se tendrá por válida la notificación practicada a la persona encargada de regular la entrada.

En el acta se hará constar la entrega de la cédula y el nombre de la persona que la recibe, quien firmará con el notificador o funcionario designado.  Si no sabe, no quiere o no puede firmar, el funcionario o la persona designada consignará esa circunstancia bajo su responsabilidad.  Al entregar la cédula, el notificador o funcionario designado, también consignará en ella la fecha y la hora.

Es válida la notificación recibida por la parte, su abogado director o apoderado, en las  oficinas de la Administración Tributaria.

3) Requisitos de la notificación
Toda notificación contendrá el número único de expediente, el nombre de la Oficina donde se realiza el trámite o proceso, la naturaleza del proceso, los nombres y los apellidos de las partes y el número del documento de  identificación. Además, contendrá la copia de la resolución que se comunica, conteniendo el texto íntegro del acto, con indicación de los recursos procedentes, del órgano que los resolverá, de aquél ante el cual deben interponerse y del plazo para interponerlos.    

Cuando se trate de notificaciones personales, se consignará el nombre de la persona a quien debe entregársele la cédula y el de quien la recibe, la cual siempre será firmada por el notificador o funcionario designado. 

4) Identificación de la persona que recibe la notificación
El notificador o la persona autorizada para notificar, estarán investidos de autoridad para exigir la obligada y plena identificación de quien reciba el acta de notificación; así como, para solicitar el auxilio de otras autoridades, cuando lo necesite para cumplir sus labores.  Si la persona se negare a identificarse, el notificador o el funcionario designado lo consignará así en el acta respectiva.

5) Días y horas hábiles
Todos los días y las horas serán hábiles para practicar las notificaciones previstas en esta Directriz.

6) Plazos

Efectuada la notificación, el plazo empezará a correr a partir del primer día hábil siguiente a aquel, en que se realizó la notificación o transmisión a todas las partes intervinientes.

No obstante, si existiere pluralidad de partes, todo plazo empieza a correr a partir del día hábil siguiente a aquel, en que quede notificada, la última de las partes.

Se exceptúan de este plazo los casos de notificación por edicto, los cuales se consideran notificados, a partir del tercer día hábil siguiente a la fecha de publicación del edicto y aquellos en que la ley o los reglamentos dispongan algo distinto.

B) Notificación Personal
1) Notificación a personas físicas
Las resoluciones se notificarán a las personas físicas en el domicilio fiscal que han comunicado a la Administración Tributaria.  A falta de señalización del domicilio fiscal o habiendo sido éste definido por el contribuyente, no se le hallare en el lugar establecido, la Administración Tributaria debe notificar en forma personal, mediante los lugares o medios establecidos en el apartado A) inciso b). 

Aquella diligencia a instancia de parte que tramite el contribuyente o responsable, en que no conste un lugar o medio para recibir notificaciones, se notificará por única vez, en el domicilio fiscal del administrado y a falta de éste, se notificará en los lugares o medios definidos en el apartado A) inciso b).  

Asimismo, se notificarán en el domicilio fiscal todas aquellas actuaciones de la Administración Tributaria, que den inicio a un trámite o proceso tributario.  

En caso de desconocerse el domicilio fiscal o, resultar erróneo el brindado por el administrado, la Administración lo notificará en forma personal, conforme a lo ya señalado en los párrafos anteriores. Lo anterior sin perjuicio de que en  cualquier momento, la Administración Tributaria defina de oficio, el nuevo domicilio fiscal del administrado, el cual surtirá efectos, luego de su comunicación al contribuyente o responsable.

2) Notificación a personas jurídicas

Las personas jurídicas, salvo disposición legal en contrario, serán notificadas en el domicilio fiscal registrado por ésta, ante la Administración Tributaria. A falta de éste o por encontrarse erróneo el lugar señalado, se notificará por medio de su representante, personalmente o en su casa de habitación. Además, podrá notificarse en el domicilio social, registral, o con su agente residente cuando ello proceda. En este último caso, la notificación será practicada en la oficina que tenga abierta para tal efecto. 

Lo anterior, sin perjuicio de que en cualquier momento, la Administración Tributaria, defina de oficio, el nuevo domicilio fiscal de la administrada.  

Si la persona jurídica tiene representación conjunta, quedará debidamente notificada con la notificación efectuada a uno solo de sus representantes y si alguno de ellos tuviere correctamente registrado el domicilio fiscal señalado, las notificaciones deben practicarse a ese domicilio fiscal.

3) Notificación por edicto

La primera notificación que se realice a los sujetos pasivos, podrá realizarse por edicto, cuando no se conozca el domicilio del administrado o, tratándose de personas no domiciliadas en el país, se desconozca la existencia de algún apoderado en el país o no se conociere que se haya dejado nombrado un agente residente.  

En el expediente se dejará constancia de las notificaciones infructuosas que se han realizado, previo a notificar por edicto.

En ese caso, la Administración Tributaria que inició las diligencias, notificará por edicto, mediante la publicación de un solo edicto que se publique en el Diario Oficial La Gaceta o en un diario privado de los de mayor difusión en el país.

4) Requisitos de la notificación por edicto

La publicación que se realice por este medio debe contener la identificación del sujeto pasivo, (nombre y número de documento de identificación), el número de expediente, el periodo fiscal del impuesto si procede, el nombre de la diligencia que se tramita y los datos de la oficina actuante, que permitan al administrado, identificar la oficina que está notificando y llevando el proceso. 

5) Notificación por correo postal certificado

A petición del interesado, las notificaciones personales podrán efectuarse por correo postal certificado o en apartado postal, con acuse de recibo, mediante el correo oficial de la República.

También se podrá utilizar este medio, cuando se ignore el domicilio fiscal del administrado; ya sea porque el sujeto pasivo no haya cumplido con su obligación de señalar un domicilio fiscal o porque el dado resulte infructuoso; siempre que conste en la oficina de correos, la existencia de un apartado postal, ya sea a nombre de persona física o jurídica.

6) Requisitos de la cédula 

En el caso de la notificación por correo, el documento contendrá los mismos requisitos de la cédula de notificación y se hará en tres cédulas originales e idénticas que llevarán la firma del notificador o funcionario designado.

Un ejemplar se agregará al expediente con la constancia de remisión; los otros dos se remitirán a la oficina de correos, que los confrontará y certificará como fieles y exactos.  El funcionario responsable de la oficina de correos practicará la actuación entregando un tanto al destinatario y en el otro dejará constancia de acuse de recibo, con el señalamiento de la fecha y hora de entrega, para ello estará dotado de fe pública, según lo regulado en la Ley de Notificaciones Judiciales.

7) Habilitación del funcionario de la oficina de correos
Al funcionario de la oficina de correos que practique la notificación se le aplican los derechos y deberes de la Ley General de la Administración Pública. 

La constancia de acuse de recibo se devolverá y se agregará al expediente. 

8) Domicilio fiscal infructuoso

Si el sujeto pasivo ha incumplido su obligación de establecer un domicilio fiscal para su fácil y correcta localización, la Administración Tributaria, en uso de las facultades conferidas en el artículo 99 del Código Tributario y conforme lo dispone el numeral 30, en relación con los artículos 26, 27 y 28 del citado cuerpo normativo, fijará de oficio, el domicilio fiscal.  

Determinado el domicilio del sujeto pasivo, se registrará de oficio, como el domicilio fiscal del contribuyente o responsable y se procederá a notificarle en el lugar designado por la Administración Tributaria. 

Este domicilio será válido para efectuar las notificaciones de todos los procesos que se inicien con posterioridad a que la Administración Tributaria lo haya registrado como domicilio fiscal.  

9) Notificación por comisión

Cuando deba notificarse una resolución o comunicación a un sujeto pasivo que haya cambiado de domicilio o que se le localice en un lugar distinto al domicilio fiscal registrado, en cualquiera de los trámites que se requiera; ya sea que se gestione a instancia de la Administración o del administrado; la Administración que conoce del proceso, podrá comisionar a cualquiera de las otras Administraciones Tributarias, para que diligencien la notificación. 

Para tal efecto, la Administración que dirija la comisión, deberá insertar  junto con el acta de notificación la respectiva resolución y las copias de ley, si corresponden. El desglose, además, debe indicar el nombre completo de la persona por notificar, el tipo de identificación y el número de expediente; así como, la dirección exacta.

En todos los casos, la Administración comisionada cuenta con ocho días hábiles para realizar la diligencia y devolver el acta respectiva, a la Administración que la comisionó.

10) Pluralidad de partes
Cuando sean varias las partes o los destinatarios del acto, el mismo se comunicará a todos, salvo si actúan unidos bajo una misma representación o, si han designado un solo domicilio para notificaciones; en cuyo caso, éstas se harán en la dirección única correspondiente. 

Si una sola parte tiene varios apoderados, será notificada una sola vez, en la oficina señalada de primera.  Si el medio señalado fuere un fax, y la resolución a notificar tiene más de veinte folios, la notificación se hará a cualquiera de los apoderados, en cualquiera de los otros medios señalados que no sean fax.

C) Notificaciones por  Medio señalado

1) Constitución de medio para recibir notificaciones 

Los administrados están obligados a indicar un medio para recibir notificaciones en el primer escrito que presenten o en respuesta a la primera audiencia concedida por la Administración Tributaria. 

En toda comunicación o resolución que se le haga a un administrado, se le prevendrá por única vez, que señale un medio para recibir notificaciones. 

El medio fijado por el contribuyente o responsable para recibir notificaciones, en un proceso o diligencia, será válido para efectos de toda notificación que se le haga dentro del proceso o trámite que se le sigue ante la Administración Tributaria; salvo que el contribuyente decida señalar un medio diferente al ya indicado; con excepción de lo establecido para notificar por medio de fax.

2) Notificación automática
De no señalar medio, las resoluciones posteriores que se dicten quedarán firmes con el solo transcurso de veinticuatro horas, siempre y cuando se haya agotado el medio accesorio o, sólo si el administrado no indicó un medio accesorio. 

Si el administrado se presentare durante el transcurso del proceso o diligencia, una vez iniciada ésta, tomará el proceso o diligencia en la etapa procesal en que se encuentre.

3) Alcances del medio en recursos y comisiones

El señalamiento del fax o “en estrados”, por tener carácter nacional, valdrán durante todo el proceso que se tramite, salvo que el sujeto pasivo, señale por escrito, un nuevo medio para recibir notificaciones. 

Cuando se señale como medio de notificación “en estrados”, se debe interpretar y se reputa válida la notificación que haga cada instancia u oficina, en el lugar de asentamiento de ésta, y será válida mientras el administrado no fije una nueva.  

El costo de las copias del expediente completo o de otros documentos que no formen parte de la resolución que se notifica, corren por cuenta del administrado.

4) Modificación del medio señalado para recibir notificaciones
En cualquier etapa procesal, el administrado puede fijar un medio distinto, para recibir notificaciones; el cual será válido legalmente para el proceso o diligencia que se tramite ante la Administración Tributaria, y será efectivo, para todos los actos que se emitan con posterioridad a la fecha en que se reciba el documento, en que se solicite expresamente y por escrito, el cambio del medio fijado para recibir notificaciones. 

El cambio de domicilio por parte del administrado, sólo valdrá para aquellos procesos o actos que se emitan con posterioridad al inicio del proceso o trámite.  

Si el interesado fijare otro medio distinto para recibir notificaciones y el medio señalado fuere incierto o generare fallas en su transmisión, las resoluciones que se dicten, se tendrán por válidamente notificadas, con el sólo transcurso de veinticuatro horas, por cuanto, es responsabilidad del administrado, fijar un medio para recibir notificaciones que permita la recepción de las comunicaciones o notificaciones o se encuentre en buen estado para recibirlas.

5) Medios simultáneos. Limitación
El sujeto pasivo podrá señalar únicamente dos medios distintos de manera simultánea, pero deberá indicar, en forma expresa, cuál de ellos se utilizará como principal. En caso de omisión, corresponde al funcionario que resuelve o ante quien se realiza la gestión, la elección. 

Para aplicar la notificación automática, es indispensable agotar el medio accesorio, si fuere señalado. Igual regla se aplicará cuando se propongan dos medios distintos, tales como fax y “en estrados”. 

En todos los casos en que el sujeto pasivo señale un fax como medio para recibir las notificaciones, deberá señalar otro medio alternativo, el cual se utilizará en caso de que la resolución a notificar exceda de veinte folios.  

Las resoluciones o comunicaciones señalarán expresamente que las pruebas y documentos que son parte del documento principal, quedan  a disposición del interesado, en la oficina respectiva, para su retiro, por parte del administrado.  

D) Notificación utilizando facsímil

1) Notificación por fax
Las Administraciones Tributarias, de conformidad con el inciso b) del artículo 137 del Código Tributario, están autorizadas para notificar resoluciones administrativas y comunicaciones por fax.  

En toda Administración Tributaria se contará con facsímiles, para la transmisión de las notificaciones y comunicaciones. 
Se notificará por este medio a aquellos sujetos pasivos que lo hayan designado de manera expresa, siempre y cuando la resolución no contenga más de veinte folios.  

El fax receptor puede estar instalado en cualquier lugar del territorio nacional.

2) Procedencia
Para notificar por fax se transmitirá el documento que contenga la resolución pertinente o la comunicación y una carátula o portada diseñada al efecto, que al menos contenga, el número, hora y fecha  de la resolución a notificar, el nombre de la oficina que tramita el caso, el número de expediente, el nombre de la parte notificada, la oficina o despacho al que se notifica, en caso de que existiese; la indicación expresa de haberse practicado la notificación por medio de fax, el número de fax al que se transmite y en forma destacada, el número de páginas que se transmiten. 

 
Cuando se utilice este medio, la resolución debe indicar que las copias de los escritos y de los documentos quedarán a disposición de las partes, en la administración respectiva.

3)  Comprobante
La notificación se acredita con el comprobante de transmisión emitido por el fax o con el respaldo informático. El  encargado de transmitir no necesariamente debe estar nombrado como notificador. 

El comprobante no requiere la firma de quien transmite, basta con indicar el nombre de la oficina que transmite. De la misma manera se procederá cuando la transmisión se realice por medio de un servidor informático de fax.

4) Verificar la transmisión
Para notificar por este medio se harán hasta cinco intentos para enviar el fax al número señalado, con intervalos de al menos treinta minutos, esos intentos se harán tres el primer día y dos el siguiente, estos dos últimos intentos deberán producirse en día hábil y después de las ocho horas.   De resultar negativos todos ellos, así se hará constar en un único comprobante a efecto de la notificación automática. 

En dicho comprobante se  consignará el número de fax, la fecha y la hora de cada intento. 

Los registros informáticos completos de la transmisión deberán conservarse al menos por tres años.

En caso de duda acerca del origen de la transmisión, a solicitud del             receptor, la oficina respectiva estará obligada a verificarla.
5) Defectos en la transmisión
Si el proceso de transmisión se interrumpe por cualquier motivo, cuando éste se restablezca, el funcionario encargado de efectuar la notificación deberá proceder de inmediato a realizar la transmisión nuevamente, con todos los folios que contiene la resolución; incluso los que fueron transmitidos anteriormente; a efectos de que en el comprobante que provee el fax, se detalle la cantidad total de páginas transmitidas.

6) Principio de buena fe

Los administrados podrán enviar vía fax, sus escritos o diligencias, sin que sea necesario presentar el original, salvo que se alegare su falsedad o irregularidad, en cuyo caso, la parte debe presentarlo a la oficina respectiva, para el cotejo correspondiente, en el momento en que sea requerido.

E) Notificación “en estrados”
1) Alcances
Los estrados son los lugares públicos destinados, en cada oficina, para exhibir la lista de los procesos en los que exista una comunicación o resolución que deba ser notificada.

2) Órgano competente
En cada oficina de la Administración Tributaria se designarán funcionarios para que realicen la labor de notificación, aun y cuando no hayan sido nombrados como notificadores, quienes deberán colocar en un sitio visible destinado al efecto, las listas de aquellos procesos que estén por notificarse.

3) Deber de designar estrados
En ausencia de fax, u otro medio autorizado para atender notificaciones, la parte queda obligada a designar “en estrados”.  

En caso de no indicar un medio de los autorizados en esta Directriz, las resoluciones posteriores quedan firmes con el transcurso de veinticuatro horas, operando la notificación automática.

4) Exhibición de listas
La notificación en estrados se hará los días martes y jueves, mediante la exhibición de la lista de los procesos, de modo que se garantice su consulta. 

La lista debe incluir el número único del expediente, el nombre de las partes y la naturaleza del asunto. Si el día martes o jueves fuere  inhábil, la exhibición se hará al día siguiente hábil.

5) Consulta y entrega de cédulas
Las listas se imprimirán por duplicado y serán exhibidas en un sitio público para ser consultadas por las partes, los abogados o las personas autorizadas, quienes deberán apersonarse los días señalados para verificar si tienen notificaciones. 

En ese caso, el notificador o funcionario designado entregará las cédulas y copias correspondientes a cada interesado, su abogado o su representante; de ello dejará constancia en el expediente y firmará con quien la recibe.

6) Destrucción por falta de retiro
Cuando las cédulas y las copias no sean retiradas los días de exhibición de la lista, vencido el plazo para recurrir, o vencido el plazo que fijen las leyes para completar el trámite, serán destruidas. De todo ello quedará un registro lacónico, que se insertará en el expediente, indicando expresamente esta circunstancia.

Vigencia. El presente criterio institucional rige a partir del día siguiente de que sea divulgado por medio del Digesto Tributario, apartado “”Unidad de Criterio”, sitio que se localiza en la página Web del Ministerio de Hacienda (www.hacienda.go.cr).
Francisco Villalobos Brenes

Director General de Tributación

Jenny P. Jiménez Vargas

Directora, Tributación Internacional 

y Técnica Tributaria

Anabelle Calderón V./OBC/ 


 [1] 	Rafael Calvo Ortega, Curso de Derecho Financiero. Derecho Tributario (Parte General), Madrid, Editorial Civitas, S.A., segunda edición, 1998, pp. 201-202.
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