DGT-505- 2007
San José, 28 de marzo del 2007.
Señor 
Ing. [...],
Representante Legal 
[...], S.A.
Fax [...]

Estimado señor:
Se da respuesta a su escrito presentado ante esta Dirección General, el día 2 de marzo del 2007 mediante el cual, al amparo del artículo 119 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, consultan lo siguiente:
ANTECEDENTES
La consultante procede a exponer los siguientes hechos:
· Que su representada, [...], S.A., con cédula de persona jurídica No. [...], se dedica a la producción de equipo biomédico para monitoreo clínico hospitalario, realizando su operación en el parque industrial [...], ubicado en la [...]. 

· Que en La Gaceta No. 150 del 6 de agosto de 1997, se publicó el acuerdo No.140 según el cual su representada recibe el otorgamiento del Régimen de Zonas Francas, que entre otros beneficios supone la exención de todos los tributos a las utilidades por un período de tiempo de ocho años según el artículo 20 inciso g) de la Ley de Régimen de Zonas Francas. 

· Que su representada posee un período fiscal igual al año natural. 

· Que para el período que termina el 31 de diciembre de 2006 su representada, según lo establecido en la Ley de Régimen de Zonas Francas, artículo 20 inciso g), debe tributar sobre las utilidades obtenidas. 

· Que su representada presenta utilidades en los períodos terminados al 31 de diciembre de 2006 y 2005, por otra parte presenta pérdidas en los períodos terminados al 31 de diciembre de 2004, 2003 y 2002. 

· La Ley de Impuesto sobre la Renta, en su artículo 8 inciso g) permite a las empresas industriales la deducción de pérdidas en los siguientes tres períodos. 

OBJETO DE LA CONSULTA
La consultante solicita emitir criterio en relación con la aplicación del artículo 8 inciso g) de la Ley del Impuesto sobre la Renta en actividades industriales. 
CRITERIO DE LA CONSULTANTE
Al cumplir su representada con lo descrito en La Ley de Impuesto sobre la Renta, en su artículo 8 inciso g) que permite a las empresas industriales la deducción de pérdidas en los siguientes tres períodos, la misma no tiene impedimento alguno para la utilización de la deducción allí descrita, que en el caso particular supone el derecho de deducir las pérdidas generadas hasta por los tres años siguientes, en función de su actividad de tipo industrial.
PETITORIA CONCRETA
Dado que para el período que termina el 31 de diciembre de 2006, su representada, según lo establecido en la Ley de Régimen de Zonas Francas, artículo 20 inciso g), debe tributar sobre las utilidades obtenidas, y tomando en cuenta que presenta pérdidas en los períodos terminados al 31 de diciembre de 2004, 2003 y 2002. ¿Tiene su representada el derecho de la deducción de pérdidas según lo establecido en La Ley de Impuesto sobre la Renta, en su artículo 8 inciso g)?
CRITERIO DE ESTA DIRECCIÓN GENERAL
En relación con la consulta incoada, esta Dirección General le manifiesta, que comparte elcriterio vertido por su representada, el cual corresponde a una trascripción del artículo 8, inciso g) de la Ley del Impuesto sobre la Renta, que establece que cuando en un período fiscal una empresa industrial obtengapérdidas, estás se aceptarán como deducción en los tres siguientes períodos fiscales.
Valga indicarle, que el citado inciso de la Ley del Impuesto sobre la Renta también establece que la determinación de las pérdidas quedará a juicio de la Administración Tributaria y ésta las aceptará siempre que estén debidamente contabilizadas como pérdidas diferidas. 
Se le advierte que la opinión externada por esta Dirección General, se fundamenta en la información aportada en el escrito de consulta con respecto a la situación planteada y que, en el caso de una eventual fiscalización de sus actividades, si se llegara a determinar que la realidad difiere de la expuesta, este oficio quedaría insubsistente, debiendo aplicarse la normativa que en Derecho corresponda.
Contra el presente oficio puede interponer el recurso de revocatoria con apelación en subsidio, para ante el Tribunal Fiscal Administrativo, dentro de los quince días hábiles posteriores a su notificación.
Francisco Fonseca Montero
Director General
V° B° División Normativa 
CC: Dirección Normativa, Subdirección de Impuestos Directos, Subdirección de Digesto, archivo.
