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Dirección General de Tributación                                            


                                                                                                                  DGT- 075 -2010
San José, 28 de enero de 2010 

Señores

[...]

 [...] [...]

 [...] .    

Estimados señores:

 

En atención al oficio recibido en este Despacho el 1 de diciembre de 2009, mediante el cual con fundamento en el artículo 119 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, solicitan el pronunciamiento de esta Dirección General, con respecto a la aplicación del derecho a una situación de hecho concreta y actual, se les indica lo siguiente:

I.      ANTECEDENTES

1.-  Expone  la consultante que es una empresa dedicada a brindar soluciones integrales de telecomunicación y respaldo de reconocidas marcas en equipo de comunicación Centrales IP, soluciones de seguridad y conectividad. 

2.- Apoya a sus clientes en seis grandes áreas: Planificación, Diseño, Implementación Migración, Operaciones y Optimización. 

3.- Además, brinda las siguientes soluciones: Comunicaciones unificadas: Procesador de llamadas unificadas Cisco, Comunicaciones de clientes unificados Cisco, Centro de Contacto Unificado Cisco, Comunicaciones Rich-Media Cisco, Mensajes Unificados y Voz Cisco, Videoconferencia y telepresencia, Comunicaciones Unificadas Microsoft.  Movilidad: Soluciones de Movilidad Cisco, Soluciones de Movilidad Nokia, Soluciones Convergentes de Arreglos Mobilies. Servicios de proveedores inalámbricos en línea:  Evolución de Acceso a la Red RAN, Nueva generación de servicios de audios, IP TV & Servicios de Video IP, Convergencia IP/MPLS, Aplicaciones y Servicios con valor agregado, Servicios de Seguridad del administrador, Servicios de Control & Optimization y Trafico IP, Servicios Mobiles. Soluciones locales gubernamentales: Soluciones de comunidades conectadas, Soluciones E-Gubernamentales, Inalámbricos públicos LAN. Servicios Financieros:  Comunicación unificada. Seguridad: Anti-virus, Prevención de Intrusos, VPNs (IPEec/SSL), Antivirus (Perimetral y de usuario final), Autenticación Fuente, Control de Admisión a la Red (NAC), Seguridad y Control de Contenido (CSC), Redes de autodefensa. Servicios de Seguridad: Pruebas de Vulnerabilidad / Ethical Hacking, Definición y Difusión de Políticas de Seguridad, Diseño de Seguridad de Red, Afinamiento de Configuración de Equipos de Seguridad, Monitoreo y Gestión de Dispositivos (Centro de Operaciones en Seguridad –SOC), Aseguramiento de Plataformas, Análisis de Riesgos, Implementación de Sistema de Gestión de Seguridad de la información (basada en la norma ISO 27001), Análisis GAP (ISO 27001), Planes de Contingencia, Análisis Forense.                

4.- Adicionalmente presta servicio de soporte que incluye el reemplazo de piezas y partes. 

5.- Para garantizar el éxito de sus clientes, genera acuerdos de mantenimiento, para esto ha desarrollado los productos de soporte denominados Desca Strategic Support Program (DSSP).  

Además cita los servicios de asistencia y mantenimiento, así como los servicios profesionales Desca.

6.- Marco legal: La consultante cita el inciso g) del artículo 8 de la Ley del Impuesto sobre la Renta y artículo 12 del Reglamento a la citada Ley.

   Agrega que serán deducibles de la renta bruta: i) Las pérdidas de operación originadas en actividades exclusivamente industriales, podrán deducirse a opción del contribuyente, en los tres períodos fiscales siguientes a aquél en que ocurrió la pérdida, en porcentajes iguales o diferentes en cada uno de ellos, pero cuya suma no podrá ser superior al ciento por ciento (100%) del total de la pérdida original. En el caso de empresas industriales que inicien actividades con posterioridad a la vigencia de la ley, las pérdidas de operación que se produzcan durante los cinco primeros períodos fiscales, se deducirán dentro de los cinco períodos siguientes al que corresponda cada una, en porcentajes iguales o diferentes en cada uno de ellos, pero cuya suma no podrá ser superior al total de la pérdida original del período correspondiente. 

Las pérdidas de operación que se obtengan después del quinto año se deducirán en los tres períodos siguientes, aplicando el procedimiento descrito en las citadas normas.

Indica que en el caso de empresas que en forma combinada realicen actividades agrícolas o industriales con otra u otras, deberán llevar cuentas separadas de cada actividad para poder efectuar esta deducción. Las pérdidas no serán acumuladas para deducirlas fuera de los plazos indicados. 

Manifiesta que el Código Industrial Internacional Uniforme, establece una serie de actividades que clasifican dentro del concepto de “actividad industrial”. Dentro de la actividad que establece este Código, podría ubicarse la actividad que realiza el cliente. 6426420 Telecomunicaciones. 

En esta clase se incluye la transmisión de sonidos, imágenes, datos y otros tipos de información por cable, estaciones de difusión y retransmisión y satélite. Se incluyen las comunicaciones telefónicas, telegráficas y por telex. También se incluye el mantenimiento de las redes de telecomunicación.                      

II. CONSULTA


¿Es la actividad realizada por su representada actividad industrial y por lo tanto puede aplicar el régimen especial de diferimiento de pérdidas? 

III.- SU CRITERIO 

Indica que la Ley del Impuesto sobre la Renta permite que las empresas industriales y agrícolas puedan deducir las pérdidas mediante un régimen especial, durante los siguientes 5 y 3 períodos fiscales respectivamente. Después de 5 años de operación, las pérdidas sólo pueden ser deducidas durante los siguientes 3 períodos fiscales. 

La amortización de las pérdidas puede hacerse en la proporción que sea a través de los períodos indicados, es decir, todo en un solo año, en tercios etc.

Entonces se trata de un régimen de deducibilidad de las pérdidas que es restrictivo, porque sólo se aplica a empresas industriales y agrícolas, no a las comerciales o de otra índole. 

Una empresa puede acogerse tanto al diferimiento de pérdidas regulado en el inciso g) del artículo 8 de la Ley del Impuesto sobre la Renta, por un período inicial de cinco años, toda vez que se trata de una empresa que inició actividades industriales con posterioridad a la vigencia de la Ley No. 7 de 21 de abril de 1988 y sus reformas. 

La ley distingue implícitamente dos tipos de pérdidas:  las de operación (inc. g) y las producidas por imprevistos (inc.r). 

Las primeras son las sufridas por una compañía como consecuencia de la totalidad de las transacciones de un período fiscal, debiendo reflejarse en el respectivo estado de resultados. Las segundas son las originadas en la destrucción de bienes, incendios o delitos en perjuicio del contribuyente. 

Como ya antes señaló, el régimen de deducibilidad de las pérdidas es restrictivo, pues solo se aplica a empresas industriales y agrícolas. 

Indica que la telecomunicación es una técnica consistente en transmitir un mensaje desde un punto a otro, normalmente con el atributo típico adicional de ser bidireccional. El término telecomunicación cubre todas las formas de comunicación a distancia, incluyendo radio, telegrafía, televisión, telefonía, transmisión de datos e interconexión de ordenadores a nivel de enlace. Telecomunicaciones, es toda transmisión, emisión o recepción de signos, señales, datos, imágenes, voz, sonidos o información de cualquier naturaleza que se efectúa a través de cables, radioelectricidad, medios ópticos, físicos u otros sistemas electromagnéticos. 

El CIIU es claro al señalar que las telecomunicaciones son una actividad industrial. 

Indica que su opinión es que de acuerdo con el Código Industrial Internacional Uniforme así como al concepto de “industria”,  la actividad que lleva a cabo se trata de una actividad industrial y por ende, puede diferir las pérdidas de acuerdo con el artículo 8 inciso g) de la Ley del Impuesto sobre la Renta.                               
IV.  CRITERIO DE ESTA DIRECCIÓN GENERAL 

Al respecto esta Dirección General le indica que no comparte su criterio por las siguientes razones:  

De conformidad con la descripción de cada rama de actividad según el documento de las Naciones Unidas “Clasificación Industrial Internacional Uniforme de todas las Actividades Económicas, Tercera Revisión” (CIIU 3) (División de 1511 a 3720), se clasifica a la industria en la División D), Industrias manufactureras, la cual se define como: 

“(…) la transformación física y química de  materiales y componentes en productos nuevos, ya sea que el trabajo se efectúe con máquinas o a mano, en la fábrica o en el domicilio o que los productos se vendan al por mayor o al por menor (…)”.    

Por su parte, en relación con las telecomunicaciones este Manual de Codificación de las diferentes ramas de las actividades económicas, establece lo siguiente:   

“642       6420, Telecomunicaciones. 

En esta clase se incluye la transmisión de sonidos, imágenes, datos y otros tipos de información por cable, estaciones de difusión y retransmisión, y satélite. Se incluyen las comunicaciones telefónicas, telegráficas y por telex. También se incluye el mantenimiento de las redes de telecomunicación”.             

De acuerdo con lo anterior,  la actividad de la consultante  no califica como  industrial, por encontrarse clasificada en la estructura I) Transporte, Almacenamiento y Comunicaciones, específicamente en la División 64 se incluyen las actividades de correo y telecomunicaciones.

De igual forma, en el Registro Único de Contribuyentes de la Dirección de Gestión, de esta Dirección General, se indica que la actividad principal de su representada es el mantenimiento de redes de telecomunicaciones, la cual  se encuentra clasificada en la División 6420, que corresponde a la estructura I) Transporte, Almacenamiento y Comunicaciones, por lo tanto no se encuentra registrada como una actividad industrial.    

En consecuencia, esta Dirección General le manifiesta que al no calificar  como una empresa industrial, las pérdidas operativas que se  generen propias de la actividad que desarrolla,  no podrán deducirlas dentro de los tres períodos fiscales siguientes al período en que las produzca, conforme lo establece el inciso g) del artículo 8 de la Ley del Impuesto sobre la Renta y el inciso i) del artículo 12, de su Reglamento. 

De conformidad con el artículo 156 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios, contra el presente oficio, proceden los recursos de revocatoria y apelación en subsidio para ante el Tribuna Fiscal Administrativo, los cuales deben interponerse dentro de los quince días hábiles siguientes de la notificación de este oficio. 

 

 
En los términos expuestos, queda evacuada la consulta. Notifíquese.  

 Atentamente, 

Juan Carlos Gómez Sánchez

DIRECTOR GENERAL a.i. 
 [...] cc: Dirección General de Tributación, Digesto Tributario, expediente. 

