





DISPOSICION  DONT 13– 99











San José, 14 de diciembre de 1999














Señor


Juan Carlos Villalobos  


Alcalde Municipal de  Osa      


Presidente del Concejo Municipal


Oficina de Valoraciones


S.O.








Estimados señores:








El Organo de Normalización Técnica en uso de las facultades otorgadas por el artículo 12 de la Ley de Impuesto Sobre Bienes Inmuebles, N° 7509, sus reformas y su reglamento, les envía para su uso, el presente formulario denominado  “Comunicación de Inicio de Acción Fiscalizadora”.








Este formulario puede ser utilizado por aquellas municipalidades, que han recibido declaraciones de Bienes Inmuebles y por diversas razones no han ejercido fiscalización alguna sobre ellas.    Al comunicarse a los contribuyentes que la municipalidad inicia una acción fiscalizadora de las declaraciones, se interrumpe la prescripción tal y como lo señala el inciso “a” del artículo 53 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios.  De esta manera la Oficina de Valoraciones dispondrá de un año más para fiscalizar estas declaraciones.








Debe recordarse que la Ley de Impuesto Sobre Bienes Inmuebles en su artículo 16, párrafo segundo, fija hasta el periodo fiscal siguiente a la presentación de la declaración para que las municipalidades corrijan el valor declarado.  Por lo tanto, aquellas declaraciones presentadas durante  el año 1998, no podrán ser fiscalizadas a partir del primero de enero del año 2000, a menos que se proceda a comunicar el inicio de la acción fiscalizadora antes del 31 de diciembre de 1999. 

















Además, el artículo 53, antes citado, señala que si las actuaciones de la administración no se inician en el plazo máximo de un mes, contado a partir de la fecha de notificación, o sí, una vez iniciadas, se suspenden por más de dos meses; no se dará la interrupción de la prescripción.  











Así, la municipalidad, antes de notificar el inicio de la actuación, deberá estar en condición de cumplir con estos plazos.





 











Respetuosamente,























M.B.A. Marietta Montero Zúñiga


Directora


 











Cc. Dirección General de Tributación


     Junta de Gobiernos Locales


      Procuraduría General de la República


      Defensoría de los Habitantes


      Tribunal Fiscal Administrativo


      Contraloría General de la República, División Jurídica


      Archivo


MINISTERIO DE HACIENDA


DIRECCIÓN GENERAL DE TRIBUTACIÓN


ORGANO DE  NORMALIZACIÓN TÉCNICA
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