
MINISTERIO DE HACIENDA

DIRECCION GENERAL DE LA TRIBUTACION

ORGANO DE NORMALIZACION TECNICA

San José, 04 de setiembre de 2000

ASUNTO:  Disposición General  05-2000

Señor

Alcalde Municipal

SU   OFICINA

Estimado señor:

A continuación,  el Órgano de Normalización Técnica, procede a analizar varios aspectos relacionados con la Ley 7509 sus reformas y Reglamento,  en los cuales se han presentado, problemas de aplicación, por tanto se hace necesario  la promulgación de esta disposición general, con el fin de optimizar la administración, tal y como lo señala el art. 12  de la Ley. 

- PROCEDIMIENTO DE REGISTRO PARA LA RECTIFICACION DE LAS DECLARACIONES

De conformidad  con el art- 15 y 16 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles de su 28 del Reglamento, la Municipalidad tiene la  obligatoriedad de fiscalizar todas las declaraciones presentadas por los sujetos pasivos del impuesto citado, producto de ello se dan dos condiciones: 

1.- Que las declaraciones tengan  “valores aceptables” en cuyo caso, se procede a contabilizar de      inmediato, ya que  estos pasan a modificar la base imponible para el próximo periodo fiscal.

2.-Que las declaraciones sean presentadas con “valores no aceptables” , comprobados a través del uso de la plataforma de valores y parámetros suministrados por el O.N.T.

Por tanto, si  la Administración Tributaria Municipal, no está de acuerdo con el valor declarado por el contribuyente, en la declaración presentada,  puede objetarlo y pasar la declaración para ser fiscalizada, siguiendo  el  procedimiento, que a continuación se detalla:

a)  El valor declarado se contabiliza y mayoriza, constituyéndose así en el valor registrado y  en la base imponible   para efectos del cálculo del Impuesto sobre  Bienes Inmuebles, que utilizará para cobrar el Impuesto sobre Bienes Inmuebles correspondiente.

b) Se cobrará el impuesto correspondiente, según el valor declarado, valor estará firme, mientras la municipalidad no  ejecute la potestad que la ley le da de fiscalizar y objetar los valores declarados.   El valor registrado en la base de datos municipal cumple así con el simple registro para efectos de cobro.

c) La citada declaración una vez contabilizada y registrada, se traslada a fiscalización  para  verificar la veracidad de los  datos  declarados.  Si el valor declarado es inferior al determinado a través del programa de valoración  dado por el O.N.T., que efectúa el avalúo del terreno y de la construcción  se  inicia el proceso de rectificación del valor declarado.

 d) La Municipalidad debe gestionar la rectificación  voluntaria de la declaración, explicando al contribuyente las razones de la objeción.   De no prosperar, se procede a realizar la modificación del valor declarado, (certificación administrativa) mediante la realización de una  valoración de oficio, para lo cual la ley le da a la municipalidad, como plazo para realizar este acto,  el período fiscal siguiente al que se presentó la declaración, para corregirlo o modificarlo.

e) Una vez realizado el avalúo  cumpliendo para ello los procedimientos señalados por el O.N.T., Directriz N°03-2000  se notifica,  conforme al procedimiento establecido en los arts. 16 y 32  Reglamento a  la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles. 

f)  El nuevo valor determinado por avalúo, se procede a notificarlo y si de conformidad con el art. 19 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles,  transcurridos quince días hábiles después de notificado, no hay reclamación del contribuyente, el nuevo valor quedará en firme y entrará a regir a partir del periodo fiscal siguiente a la firmeza de la rectificación.

g)  Sin embargo mientras este proceso se concluye,  la base imponible para el cálculo del impuesto sobre bienes inmuebles,  será   el valor registrado anterior al avalúo, hasta que la resolución de la modificación, quede en firme, o sea, que se haya agotado el proceso de reclamación de parte del contribuyente.

En suma,  para evitar extravíos de las declaraciones, todas las declaraciones recibidas  deben ser anotadas o contabilizados en los registros municipales, teniendo presente que de conformidad con el art. 14 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles, son modificación automática de la base imponible y se debe proceder a cobrar el impuesto teniendo en cuenta para ello el valor declarado, el registro se hace siempre que sea mayor que el registrado;  luego la declaración debe pasarse para ser fiscalizada.   Si ese valor es objetado por la Municipalidad,  a través de un avalúo se determinará el nuevo valor.  Además, nótese que esta posición va acorde con la normativa indicada líneas atrás y el artículo 21 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles.

Hasta otra oportunidad,

M.B.A.  MARIETTA MONTERO ZUÑIGA
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