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DIVISION ORGANO DE NORMALIZACION TECNICA





San José, 15 de diciembre de 1998








Señores 


Alcaldes Municipales                       Asunto: Disposición General Nº 04-98


Presidentes Ejecutivos


Concejos Municipales de Distrito


SU    OFICINA








Estimado señor:








El Órgano de Normalización Técnica, de acuerdo a lo establecido en el artículo 12) inciso a) de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles y dada la trascendencia del tema, procede al establecimiento de la siguiente disposición general:





1.- Contribuyentes que declararon en el año 1995 





Este Órgano establece como correcta la posibilidad de inicar al año 1999, un nuevo periodo de declaración, para los  que así lo hicieron en 1995,  pues la variación en el término de presentación de las declaraciones y su vigencia, según la reforma a la citada ley, no perjudica la condición del declarante, ya que se le respetó la base imponible por los dos años que indicaba la ley vigente.





2.- Contribuyentes que declararon en los años 1996 y 1997 





Diferente es la situación que se presenta para los declarantes de los periodos 96 y 97, que inciaron su tèrmino de vigencia con la Ley 7509 con anterioridad a la reforma, y luego de la misma se varió la obligatoriedad de presentar declaración de dos años a cinco años, para los cuales es criterio de este Órgano, que no deberán exigirles a esos declarantes, la presentación nuevamente de la declaración, sino hasta que superen los cinco años, o sea, complementarles el periodo de los citados cinco años, pues sin haberse  vencido  su  término  de  vigencia,  el  mismo  se  modificó  a  cinco años.  Lo 








anterior, se basa en los principios de discrecionalidad , proporcionalidad y justicia imperantes en una sociedad de derecho como la nuestra, donde impera el respeto al ordenamiento jurídico, pues si dichos declarantes, actuaron basándose en la legislación vigente, pero sin haber concluído su periodo de vigencia, dicho  ordenamiento sufre modificaciones que no lo benefician,  se le otorga el beneficio “indubio pro administrado”, deberá ser entonces la conducta del ente recaudador quien se ajuste al cambio, pues fue su iniciativa efectuar tal modificación.





No obstante, podrá la Administración Tributaria, efectuar un proceso voluntario e invitar a todos los contribuyentes de su cantón a declarar y si no se acercan , podrá calificarles de “omisos” y aplicarles el avalúo de oficio.  Pero no podrá aplicarles el avalúo de oficio, a los contribuyentes que durante el periodo 96 y 97, se presentaron a declarar, por las razones indicadas líneas atrás.





A la vez, se le recuerda la obligatoriedad, establecida en la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles, artículo 12 párrafo final, en el sentido de publicar, todas las disposiciones generales emanadas del Órgano de Normalización Técnica, como la presente.





Hasta otra oportunidad,














M.B.A. Marietta Montero Zúñiga
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