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Universidad para la Cooperación Internacional.
Tópicos especiales para la Administración de Proyectos I.
Gestión de los Involucrados y el Alcance.
Presente.

Estimados estudiantes,
Por este medio les doy la bienvenida al programa en mención.  De antemano, les deseo el mayor de los éxitos en su carrera profesional.  Mi nombre es Osvaldo Martínez Gómez, seré su coordinador en el desarrollo de los temas que evaluaremos juntos en el curso.  
Me permito compartir con ustedes parte de mi vida en términos generales.  Soy costarricense  de nacimiento, específicamente de la provincia de Cartago.  Concluida mi educación Técnica-Profesional a nivel de bachillerato, tuve la oportunidad de vivir en los Estados Unidos con una beca educativa donde finalicé mis estudios como Ingeniero en Mantenimiento Mecánico Industrial (Georgetown University-Central Florida Community College).  Posteriormente, decidí optar por una maestría en el área de la Administración de Proyectos (Universidad para la Cooperación Internacional).  Soy un feliz esposo y padre de una niña.  Por condiciones laborales, vivo en la provincia de Heredia desde el año 2001.  Cuento con una experiencia de más de 15 años con industrias de alta tecnología y telecomunicaciones así como de 10 de impartir cursos en el área formal de docencia.    
Inicié mi aventura laboral en Componentes Intel de Costa Rica como Ingeniero de Procesos e Ingeniero de Proyectos transfiriendo alta tecnología a manufactura en alto volumen.  Fue una experiencia muy enriquecedora pues el poder conocer culturas y profesionales de un gran nivel, permite de una manera especial extraer a través de una comunicación efectiva el conocimiento para realizar las actividades planificadas acorde a las demandas del mercado. 
Posterior a ello, decidí profundizar en el campo de la Gerencia de Proyectos y formé parte del grupo que estableció la PMO de Servicios para las Américas en Hewlett Packard, Costa Rica.  En este rol, me correspondió ser un ente facilitador con involucrados ubicados en Asia, Europa y Latinoamérica incluyendo los Estados Unidos y Canadá.   
Actualmente laboro para la multinacional International Business Machines (IBM) como Gerente de Programas globales gestionando actividades para las regiones de América, Europa y Asia.  Es un honor, poder ser parte de su formación profesional.
Éxitos en cada uno de sus proyectos…!
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