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PLAN DOCENTE CURSO 
EL DERECHO INTERNACIONAL DE LOS DERECHOS HUMANOS
CAMILO ERNESTO BERNAL SARMIENTO

1. OBJETIVOS DE APRENDIZAJE
Lograr una perspectiva general de los desarrollos del Derecho Internacional de los Derechos Humanos, tanto en su normativa como en sus sistemas de protección y monitoreo, así como de sus aplicaciones prácticas, en relación con la violación de los derechos humanos, su castigo y reparación. Se hace especial énfasis en los vínculos que existen entre el cuerpo normativo del DIDH y los planteamientos teóricos y las investigaciones empíricas de la criminología y la sociología jurídico -penal.
2. TEMARIO (5 sesiones). 
 

Clase 1 – PRINCIPIOS Y NOCIONES BÁSICAS DEL DERECHO INTERNACIONAL DE LOS DERECHOS HUMANOS 
· Origen y evolución de los derechos humanos en la Sociedad Internacional.
· El Holocausto y la segunda postguerra mundial como contexto del renacer de los derechos humanos.
· El objeto del Derecho internacional de los derechos humanos y ramas vinculadas de protección: Derecho Internacional Humanitario y Derecho Penal Internacional.
· El corpus juris del DIDH: fuentes, tipología, jus cogens
· La aplicación del Derecho internacional de los derechos humanos en el Ordenamiento Jurídico interno de los Estados.

· Universalismo y regionalismo internacional en la protección de los derechos humanos. 
· Derechos, fuentes, jerarquía de fuentes.

Lecturas:

· O’DONNEL, Daniel [2004] (2007) Derecho Internacional de los Derechos Humanos. Normativa, jurisprudencia y doctrina de los sistemas universal e interamericano. Bogotá: Oficina en Colombia del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos http://www.hchr.org.co/publicaciones/libros/ODonell%20parte1.pdf . Págs. 27 – 85.
· LLOBET RODRÍGUEZ, Javier. (2007)  Derechos humanos y justicia penal. Heredia: Poder Judicial, Depto. de Artes Gráficas. Págs. 166 – 234.
· REMIRO BROTONS, Antonio et all (2007): Derecho Internacional. Curso General, Tirant lo Blanch, Valencia.
Clase 2 – SISTEMAS DE PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS (UNIVERSAL, EUROPEO E INTERAMERICANO)  
· Breve contexto y evolución histórica de los sistemas de protección
· Sistema universal de protección

· Sistema interamericano de protección

· Sistema europeo de protección

· Órganos de protección

· Mecanismos extra convencionales de garantía de los Derechos Humanos.
Lecturas:

· Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos. El Sistema de Tratados de Derechos Humanos de las Naciones Unidas. Introducción a los tratados fundamentales de derechos humanos y a los órganos creados en virtud de tratados. Folleto informativo Nº 30.

· MEDINA QUIROGA, Cecilia; Nash Rojas, Claudio (2011) Sistema Interamericano de Derechos Humanos: Introducción a sus Mecanismos de Protección. Santiago de Chile: Universidad de Chile, Centro de derechos humanos.
· STEINER, Christian / URIBE, Patricia (editores) (2014): Convención Americana sobre Derechos Humanos. Comentario. Bogotá: Fundación Konrad Adenauer, Programa Estado de Derecho para Latinoamérica. http://www.kas.de/wf/doc/kas_38682-1522-4-30.pdf?140901164826. 
· ABRAMOVICH, Victor (2009) “De las violaciones masivas a los patrones estructurales: Nuevos enfoques y clásicas tensiones en el sistema interamericano de derechos humanos”
http://www.surjournal.org/esp/conteudos/getArtigo11.php?artigo=11,artigo_01.htm; SUR t v. 6 t n. 11 t dic. 2009 t p. 7-39
· CARRILLO SALCEDO, Juan Antonio (2004) “El Convenio Europeo de Derechos Humanos”. En: Felipe Gómez Isa (Director); José Manuel Pureza, La protección internacional de los derechos humanos en los albores del siglo XXI. Bilbao: Universidad de Deusto. Págs. 395 – 440.
Clase 3 – TIPIFICACIÓN Y SANCIÓN DE VIOLACIONES GRAVES DE LOS DERECHOS HUMANOS. CRÍMENES BAJO EL DERECHO INTERNACIONAL
· Origen y evolución de los crímenes bajo el derecho internacional: genocidio, tortura, desaparición forzada, violencia sexual
· Mecanismos de tipificación y sanción de los crímenes

· La experiencia de los tribunales internacionales, mixtos e internacionalizados

· Los desafíos de la judicialización en el sistema jurídico nacional

· Perspectivas sobre el futuro de la criminología y la sociología jurídico penal en relación con los crímenes internacionales.

· Terrorismo y Derechos Humanos. Contexto, la cooperación global para la persecución de los crímenes, efectos de los atentados del 11-S. Las dificultades para la conceptualización e impacto para la vigencia del DIDH.
Lecturas:

· HUHLE, Rainer (2005) “De Nuremberg a La Haya: Los crímenes de derechos humanos ante la justicia. Problemas, avances y perspectivas a los 60 años del Tribunal Militar Internacional de Nuremberg”. En: Análisis Político, n° 55, Bogotá, septiembre-diciembre. Págs. 20-38.

· FERRAJOLI, Luigi (2013) «Criminología, criminalidad global y derecho penal. El debate epistemológico en la criminología contemporánea.»  Revista Crítica Penal y Poder 2013, nº 4,.Observatorio del Sistema Penal y los Derechos Humanos, Universidad de Barcelona. http://revistes.ub.edu/index.php/CriticaPenalPoder/article/download/5524/7543. Págs. 1- 11.
· ZOLO, Danilo (2007). La justicia de los vencedores: de Nuremberg a Bagdad. Madrid: Trotta. Págs. 23 – 65. 
· Consejo de Seguridad ONU (2001). Terrorismo y derechos humanos. Informe sobre la marcha de los trabajos preparado por la Sra. Kalliopi K. Koufa, Relatora EspecialE/CN.4/Sub.2/2001/31.

· VALENCIA VILLA, Alejandro (2012). Compilación de instrumentos internacionales - Derecho internacional de los derechos humanos - Derecho internacional humanitario - Derecho penal internacional. 8 ed. Bogotá: Oficina en Colombia del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y Embajada de Canadá. http://www.hchr.org.co/acnudh/index.php?option=com_phocadownload&view=category&download=187:compilacion-de-instrumentos-internacionales-derecho-internacional-de-los-derechos-humanos-derecho-internacional-humanitario-derecho-penal-internacional&id=1:libros&Itemid=92 
Clase 4 – PAZ vs. JUSTICIA, IMPUNIDAD vs CASTIGO: LA JUSTICIA DE TRANSICIÓN
· La Justicia de Transición o Transicional

· Mecanismos: búsqueda de la verdad, memoria colectiva, programas de reparaciones, depuración administrativa y políticas de persecución penal.

· Complementariedad interna y externa de las políticas de justicia transicional.

· Justicia retributiva o restaurativa. Amnistías o sanciones penales.

· Experiencia latinoamericana.
Lecturas:

COHEN, Stanley [1995] 1997. “Crímenes estatales de regímenes previos: conocimiento, responsabilidad y decisiones políticas sobre el pasado”. En: Nueva Doctrina Penal, Issue 1997/ B, Págs. 557-608. 

· MÉNDEZ, Juan E. (2001). “Responsabilización por los abusos del pasado”. En: Reátegui, Félix (editor) Justicia transicional: manual para América Latina Brasilia: Comisión de Amnistía, Ministerio de Justicia; Nueva York: Centro Internacional para la Justicia Transicional.

· CHINCHÓN ÁLVAREZ, J. (2009). “Modelos de persecución penal y Justicia Transicional en Iberoamérica. Algunas enseñanzas jurídico internacionales tras los procesos de transición iberoamericanos: Impunidad fáctica, amnistías e indultos”. En: Capellà I Roig, M.; Ginard I Ferón, D. (coords.): Represión política, justicia y reparación. La memoria histórica en perspectiva jurídica (1936-2008), Ediciones Documenta Balear, Palma de Mallorca, 2009, Págs. 255-339.

· FEIERSTEIN, Daniel (2013): “Algunos interrogantes sobre las modalidades de juzgamiento de los crímenes estatales masivos” Revista Crítica Penal y Poder 2013, nº 5, Número especial: Redefiniendo la cuestión criminal: Crímenes de Estado, atrocidades masivas y daño social. Observatorio del Sistema Penal y los Derechos Humanos Universidad de Barcelona Septiembre (pp. 46 -62) 
Clase 5 – LOS DERECHOS DE LOS/AS RECLUSOS/AS Y LOS SISTEMAS PENITENCIARIOS Y CARCELARIOS 
· El derecho internacional de los derechos y la regulación jurídica de la pena privativa de la libertad.

· Situación actual de los derechos de los/as reclusos/as.

· Eficacia del derecho internacional en relación con el funcionamiento real de las prisiones.

· Desafíos futuros.

· La prevención de la tortura en los establecimientos de reclusión.
· Red EuroLatinoamericana de Prevención de la Tortura y la Violencia Institucional (RELAPT). 
Lecturas:

· CARRANZA, Elías. (2012). “Situación penitenciaria en América Latina y el Caribe ¿Qué hacer?” En: Anuario de Derechos Humanos, Universidad de Chile, Págs. 31-66.
· Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) . (2011). Informe sobre los derechos humanos de las personas privadas de libertad en las américas, OEA/Ser.L/V/II.Doc. 64 31, 31 diciembre . Washington: Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) .
· BENITO DURÁ, M. (2009). Sistemas penitenciarios y penas alternativas en iberoamérica. Análisis a partir de la situación de la criminalidad y las políticas criminológicas. Valencia: Tirant Lo Blanch, Conferencia de ministros de justicia de los países iberoamericanos.
· BUTLER, Judith (2009). Vida precaria (poder del duelo y la violencia). Buenos Aires: Paidós. Págs. 79 -132.
· El Protocolo Facultativo de la Convención de las Naciones Unidas contra la Tortura. Manual para su Implementación. http://www.apt.ch/content/files_res/OPCAT%20Manual%20Spanish%20Revised2010.pdf.
· Página web Relapt: http://relapt.usantotomas.edu.co/index.php/en/  

3. METODOLOGÍA

La metodología del curso será semi-presencial, y consistirá en:

a) Clases presenciales (5 sesiones):

Las clases presenciales permitirán fundamentalmente la transmisión de conocimiento teórico, desarrollando los contenidos del temario y potenciando la adquisición de las habilidades y valores pretendidos en los objetivos y fomentarán debates críticos entre los participantes.

b) Autoaprendizaje:

El autoaprendizaje implica entre otros que es responsabilidad del estudiante realizar los trabajos, así como las lecturas sugeridas por el profesor y cualquier otra que a su criterio permita ampliar los contenidos de las sesiones presenciales.
c) Trabajo de fin de curso:

Será responsabilidad del estudiante cumplir con un trabajo de fin de curso en el plazo y con las condiciones que el programa fije durante la primera sesión del curso.

Así mismo, durante las semanas de estudio no presenciales, el estudiante podrá comunicarse con el profesor a cargo para contribuir a la resolución de dudas que puedan haber surgido de las clases magistrales, sobre las lecturas complementarias y/o asesorar para su ampliación, etc.
4. EVALUACIÓN 

1. Asistencia y participación en clase: se considera indispensable para el otorgamiento del título de Máster la asistencia a las 5 clases presenciales del curso (salvo razón justificada y aceptada a criterio del profesor y la dirección del Máster) y se considerará especialmente la participación activa y trabajo del estudiante en las clases y en las actividades que se programen. 
2. Trabajo de auto-aprendizaje: para la evaluación del auto-aprendizaje se plantean opciones tales como: realización de lecturas, realización de reseñas bibliográficas, comentarios de textos sobre los contenidos del programa, organización de seminarios dirigidos por los estudiantes, realización de monografías cortas, realización de trabajos prácticos y otros. 

La calificación que el estudiante obtenga en este trabajo, será la calificación final del curso. A la hora de poner la calificación, el profesor tomará en cuenta la asistencia y participación activa en las clases presenciales.
A la hora de evaluar tareas escritas se considerarán fundamentales la corrección formal -ortográfica, sintáctica y de redacción-, y la corrección material– uso de la información y argumentaciones. 

5. FUENTES DE INFORMACIÓN BÁSICA 
Sobre DIDH:
· O’DONNEL, Daniel [2004] (2007) Derecho Internacional de los Derechos Humanos. Normativa, jurisprudencia y doctrina de los sistemas universal e interamericano. Bogotá: Oficina en Colombia del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos http://www.hchr.org.co/publicaciones/libros/ODonell%20parte1.pdf . 
· VALENCIA VILLA, Alejandro (2012). Compilación de instrumentos internacionales - Derecho internacional de los derechos humanos - Derecho internacional humanitario - Derecho penal internacional. 8 ed. Bogotá: Oficina en Colombia del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y Embajada de Canadá. http://www.hchr.org.co/acnudh/index.php?option=com_phocadownload&view=category&download=187:compilacion-de-instrumentos-internacionales-derecho-internacional-de-los-derechos-humanos-derecho-internacional-humanitario-derecho-penal-internacional&id=1:libros&Itemid=92
· Documentos básicos del sistema Interamericano http://www.corteidh.or.cr/sitios/libros/todos/docs/documentos-basicos-12-spa.pdf

Sobre Sistema Interamericano:
· Página web de la Corte Interamericana de DH www.corteidh.or.cr 

· Página web de la Comisión Interamericana de DH www.cidh.org ; http://www.oas.org/es/cidh/docs/folleto/CIDHFolleto_esp.pdf
· Página web del Instituto Interamericano de DH www.iidh.ed.cr 
· Medina Pacheco, Cecilia y Nash, Claudio. (2007) Sistema Interamericano de DH: Introducción a sus Mecanismos de Protección. Santiago: Chile. Universidad de Chile. http://www.corteidh.or.cr/tablas/23988_2.pdf
· Cançado Trindade, Antonio A. El desarrollo del derecho internacional de los derechos humanos mediante el funcionamiento y la jurisprudencia de la Corte Europea y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. http://www.corteidh.or.cr/tablas/24088.pdf 
· Medina Quiroga, C. (2003) La Convención Americana: teoría y jurisprudencia. Vida, integridad personal, libertad personal, debido proceso y recurso judicial. Santiago: Chile. Universidad de Chile. http://www.corteidh.or.cr/tablas/23072.pdf
· Faúndez Ledesma, H., (2004) El Sistema interamericano de protección de los derechos humanos : aspectos institucionales y procesales. San José: Costa Rica. IIDH. http://www.corteidh.or.cr/tablas/23853.pdf
· STEINER, Christian / URIBE, Patricia (editores) (2014): Convención Americana sobre Derechos Humanos. Comentario. Bogotá: Fundación Konrad Adenauer, Programa Estado de Derecho para Latinoamérica. http://www.kas.de/wf/doc/kas_38682-1522-4-30.pdf?140901164826. 
Sobre Naciones Unidas y Derechos Humanos:

· Documentos informativos (fact sheets)

http://www.ohchr.org/EN/PublicationsResources/Pages/FactSheets.aspx
· Documentos de referencia: http://www.ohchr.org/EN/PublicationsResources/Pages/ReferenceMaterial.aspx
· Documentos básicos: http://www.ohchr.org/EN/PublicationsResources/Pages/HumanRightsBasics.aspx
Sobre la responsabilidad de los superiores jerárquicos en el derecho penal internacional:
· http://www.coljuristas.org/documentos/libros_e_informes/responsabilidad_penal.pdf 
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