MAESTRÍA EN CRIMINOLOGÍA CON ÈNFASIS EN SEGURIDAD HUMANA

LINEAMIENTOS PARA LA ESTRUCTURACIÓN Y REDACCIÓN DE LA TESINA (PFG)
Este documento tiene como propósito brindar al estudiante una estructura básica para elaborar su Tesina (Proyecto Final de Graduación-PFG), que le sirva de orientación en la preparación y redacción del mismo. No pretende ser un documento exhaustivo, sino orientar para la elaboración del trabajo final, por lo que los estudiantes tienen que apoyarse en la literatura recomendada en esta guía, así como en otra existente al respecto, y consultar los materiales bibliográficos que tengan a su disponibilidad, y la información recibida durante toda la Maestría.
Recuerden que para cuestiones específicas, siguen teniendo disponible en el campus el curso que hicieron de “Metodología”, el cual pretendió brindarles los lineamientos para que puedan construir sus trabajos.
1. Redacción
El trabajo debe redactarse en oraciones gramaticales simples, completas, breves y con predicado bien definido. La redacción debe ser objetiva, y el trabajo escrito siempre en tercera persona. Debe redactarse en párrafos cortos con frases cortas para una mejor comprensión del texto.

Se pueden utilizar abreviaturas para razones sociales que se repetirán en el texto, pero la primera vez que se escribe el nombre debe ir completo y la abreviatura entre paréntesis. Por ejemplo: Universidad para la Cooperación Internacional (UCI). 
Se espera que la Tesina de la MCSH tenga una extensión de entre 60 y 70 páginas, no siendo su extensión lo más relevante, sino su contenido y la calidad de la misma. 

2. Estructura básica (detallada más adelante)
* PRESENTACION DEL TRABAJO:

- Portada 
- Portada interna

- Hoja de aprobación
- Dedicatoria y/o reconocimientos 

- Índice general (Provee un resumen del contenido del proyecto, y le permite a los lectores encontrar rápidamente lo que más les interese sin tener que buscar por todo el documento. La paginación debe ser en números romanos)
- Resumen del trabajo (Máximo 20 líneas)

*INTRODUCCIÓN: 
Debe comprender el Marco Teórico, una descripción de la metodología utilizada y el anuncio de la estructuración del trabajo (capítulos, partes, etc…)

*DESARROLLO:

Estructurado en Capítulos o Partes y sus necesarias sub secciones. Se recomienda no subdividir en exceso las secciones para mayor fluidez del texto.
*CONCLUSIONES:

Pueden agregarse recomendaciones en caso de considerarse necesario
*BIBLIOGRAFÍA:

*ANEXOS:

Cualquier material que apoye la documentación del tema investigado (Leyes, reglamentos, cuadros, figuras, fotografías,)
3. Paginación

Las secciones de la parte de PRESENTACIÓN del documento que a continuación se indican, deben utilizar paginación en números romanos en minúscula centrados en el borde inferior, a dos espacios del último renglón: 
· Portada interna 

· Hoja de aprobación con nombres del tutor y autoridades académicas 

· Dedicatoria y/o reconocimientos 

· Índice general 

· Índice de abreviaciones 

La paginación del cuerpo del documento (desde la introducción y hasta los anexos), se hace con números arábigos, impresos en el borde inferior de la hoja. 
Las portadas de los capítulos no llevan numeración impresa aunque si deben seguir la consecutiva correspondiente. 
4. Márgenes Cuando el papel es de 21.4 x 28.0 cm (dimensión usual en este tipo de documentos) deben utilizarse los siguientes márgenes: a la derecha 2.5 cm., a la izquierda 3.5 cm., en la parte superior de la página 3.5 cm., y en la parte inferior 3.00 cm. 
5. Digitación e impresión El documento debe presentarse a espacio y medio (espacio sencillo solo en el resumen, bibliografía y anexos). 
En cuanto al tipo de letra se recomienda una de 12 puntos tipo Arial. 
El empleo de letra cursiva se recomienda sólo para nombres científicos o en idioma distinto al castellano, de títulos u otros términos que se quiera poner de relieve y para efectos de citas textuales de literatura dentro del texto, debidamente entrecomilladas y referenciadas.

Por favor no utilice subrayado.

6. Cuadros y figuras Los cuadros deben ser numerados y titulados arriba del mismo. Deben llamarse Cuadros y no “tablas”. Las figuras deben ser numeradas y tituladas debajo de cada una (deben llamarse figuras todo lo que corresponde a gráficos, diagramas, fotografías, organigramas, etc.).
7. Bibliografía y citas bibliográficas
 La bibliografía y las respectivas citas bibliográficas debe ser hechas siguiendo alguno de los modelos universales, preferiblemente el que hayan trabajado en el curso de Metodología. 
8. Papel y materiales empleados.

El documento final de la Tesina debe ser impreso en papel Bond No.20. La impresión debe hacerse por un método que asegure perdurabilidad. 

9. Recomendaciones para la redacción del Resumen

El Resumen Ejecutivo es un elemento fundamental del trabajo, pues evidencia la capacidad de síntesis del estudiante y facilita la comprensión del trabajo.

Debe proveer una imagen concisa pero clara del trabajo, dentro de un máximo de dos hojas (a espacio sencillo). 

Debe ser diseñado para estimular el interés de los lectores, y tiene como objetivo el convencer al lector que continúe leyendo el resto del documento en detalle. 

La numeración debe hacerse en números romanos. 

A continuación se detallan los elementos de información que deben tomarse en cuenta para elaborar el Resumen Ejecutivo, y debe contemplarse que estos aspectos deben llevar el orden como se presentan (tome en cuenta que el Resumen NO debe llevar títulos, subtítulos ni viñetas): 

· Antecedentes: Breve descripción de la organización, antecedentes, problemática y justificación que dan origen al trabajo

· Objetivos: Deben plantearse los objetivos general y específicos que fundamentan el trabajo.
· Metodología: Describe los métodos y técnicas principales que fueron usados por el autor para conseguir el producto final. 
· Resultados y conclusiones: El párrafo de resultados y conclusiones del resumen ejecutivo deben contener las respuestas a las inquietudes expresadas en el primer párrafo, debe estar estrechamente relacionado con los objetivos descritos. Los resultados deben ser descritos brevemente y de manera informativa

El resumen no debe exceder de dos páginas de extensión, a espacio sencillo (sin subtítulos ni viñetas). 

Cuando los resultados y las conclusiones son numerosos, para no incluirlos todos, deben ser priorizados y citar solo los más importantes. 

Para elaborar el resumen es necesario saber que la información esencial de la investigación se encuentra en la introducción, la metodología, los resultados y las conclusiones. 

Aunque el Resumen Ejecutivo viene de primero en el documento, debe ser lo último que se escriba para tener la perspectiva y la información completa del mismo para desarrollarlo. 

10. Recomendaciones para la redacción de la INTRODUCCION 
Esta es la sección donde se hace la presentación formal del trabajo, manifestando el propósito de la investigación, las razones que motivaron su realización y los fundamentos que la apoyan. Su extensión puede oscilar entre cuatro a seis páginas, dependiendo de las características del trabajo. Debe escribirse en prosa seguida  y debe contener los siguientes elementos de información: 

Antecedentes 

Problemática (u oportunidad) que da origen al trabajo. 

Justificación o importancia de la realización del trabajo
Objetivos del mismo (un objetivo general  y objetivos específicos). 

Anuncio de la estructuración del trabajo (capítulos o partes que lo conforman)

11. Recomendaciones para la redacción de los objetivos
Los objetivos  representan la definición de lo que se pretende hacer con la tesina. Deben redactarse de forma sencilla, concreta y contemplando lo siguiente: 

Iniciar con un verbo infinitivo 

Deben determinar primero el qué se quiere hacer y después el para qué se hace. 
El objetivo general debe describir la finalidad principal que persigue la investigación, el motivo que le dará vigencia. 
Los objetivos específicos deben representar lo que se pretende alcanzar de forma concreta y que contribuyen a obtener el resultado del objetivo general. Los específicos deben presentarse en orden de prioridad de acuerdo con las características del tema de trabajo. Están directamente relacionados con los capítulos de la investigación. 
12. Recomendaciones para el Marco Teórico
El Marco Teórico del trabajo se puede definir como aquel modelo conceptual en donde se describe la forma cómo se teorizan las relaciones entre varios factores que han sido identificados como importantes para el problema. Por teoría se entiende un conjunto de conceptos interrelacionados sistemáticamente, propuestas, definiciones y variables que son expuestas anticipadamente con el fin de explicar y predecir los hechos que se van a investigar (Eyssautier, 2002). Todo marco teórico debe contener los siguientes elementos (Eyssautier, 2002): 

13. Recomendaciones para el Marco Metodológico
El Marco Metodológico define, describe y analiza los procedimientos que sirven para formar un criterio científico (ordenado) utilizado en la conducción de cualquier trabajo de investigación. 
El Marco Metodológico responde a la pregunta: ¿Cómo voy a investigar el tema seleccionado? Es la descripción detallada de la metodología utilizada en el transcurso de la investigación. Debe describir cada uno de los métodos, técnicas, procedimientos y demás herramientas que sirvieron de alguna manera para realizar el trabajo. 

Para el planteamiento del Marco Metodológico, deben identificarse las fuentes de información y los métodos de investigación y técnicas de aplicación más propicias, de acuerdo con las características de cada tema. 

14. Importancia de las fuentes de información 
La fuente de información es el lugar donde se encuentran los datos requeridos, que posteriormente se pueden convertir en información útil para el investigador. 
Categorías de fuentes de información: 
· Primarias: Se refieren a aquellos portadores originales de la información que no han retransmitido o grabado en cualquier medio o documento la información de interés. Esta información de fuentes primarias la tiene la población misma. Para extraer los datos de esta fuente se utiliza el método de encuesta, de entrevista, experimental o por observación (Eyssautier, 2002). 
· Secundarias: Se refieren a todos aquellos portadores de datos e información que han sido previamente retransmitidos o grabados en cualquier documento, y que utilizan el medio que sea. Esta información se encuentra a disposición de todo investigador que la necesite (Eyssautier, 2002). 
· Fuentes documentales Para que un trabajo de investigación se considere verdaderamente científico, se deberá basar en documentos originales. Para lograrlo, el investigador tendrá que conocer (Eyssautier, 2002): 

1. La autenticidad textual del material documental, el cual no debe haber sufrido alteraciones posteriores a su escritura. 

2. La autenticidad literaria, conociendo o verificando si verdaderamente lo escribió la persona que dice ser autor de la misma. 

3. La autenticidad histórica, que analiza la veracidad de los hechos informados por el documento o texto de referencia, y la seriedad y prestigio del autor. 

4. La seriedad de la casa editora y su reconocimiento internacional. 

5. La confiabilidad de los datos que contiene la publicación. 

De acuerdo con las fuentes de datos la investigación puede ser documental, de campo o mixta:

· Investigación documental: Trabajos cuyo método de investigación se centra exclusivamente en la recopilación de datos existentes en forma documental, ya sea de libros, textos o cualquier otro tipo de documentos. Su único propósito es obtener antecedentes para profundizar en las teorías y aportaciones, ya emitidas sobre el tema en particular que es objeto de estudio, y complementarlas, refutarlas o derivar, en su caso, conocimientos nuevos. En concreto, son aquellas investigaciones en cuya recopilación da datos únicamente se utilizan documentos que aportan antecedentes sobre el tópico en estudio (Muñoz, 1998). Este tipo de investigación debe desarrollarse para todos los temas y métodos de investigación seleccionados para los trabajos. 
· Investigación de campo: Corresponde a las investigaciones en las que la recopilación de información se realiza enmarcada por el ambiente específico en el que se presenta el fenómeno de estudio. En la realización de estos trabajos se utiliza un método exclusivo de investigación, y se diseñan ciertas herramientas para recabar información, que sólo se aplican en el medio en el que actúa el fenómeno de estudio. Para la tabulación y análisis de la información obtenida, se utilizan métodos y técnicas estadísticas y matemáticas que ayudan a obtener conclusiones formales, científicamente comprobadas. Las herramientas de apoyo pueden ser: observación histórica, observación controlada, experimentación, acopio de antecedentes por medio de cuestionarios, entrevistas y encuestas, aplicación de métodos estadísticos y diseños experimentales, etc. (Muñoz, 1998). 
· Investigación mixta: Corresponde a trabajos de investigación en cuyo método de recopilación y tratamiento de datos se conjuntan la investigación documental con la de campo, con el propósito de profundizar en el estudio del tema propuesto para tratar de cubrir todos los posibles ángulos de exploración. Al aplicar ambos métodos se pretende consolidar los resultados obtenidos (Muñoz, 1998). 

15. CONCLUSIONES 
Las conclusiones corresponden a la síntesis de los resultados más relevantes del trabajo, que deben responder a los objetivos inicialmente planteados en la introducción del trabajo. Pueden incluirse los aportes más importantes a la disciplina o tema seleccionado. La redacción debe ser clara, concreta, directa y enfática. 

Pueden incluirse en las conclusiones “Recomendaciones”, que corresponden al planteamiento de las recomendaciones, sugerencias u orientaciones que puedan resultar útiles para continuar profundizando en la problemática u oportunidad que da origen al trabajo. Pueden referirse a aspectos no investigados o no completados en el proceso de estudio, y a situaciones surgidas que quedaron fuera del alcance de los objetivos del estudio. 

