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Hola, ¡bienvenidos!, soy su Profesor de Patrimonio Natural y Turismo. Licenciado en Educación, mención Biología, en la Universidad Católica Andrés Bello de Caracas en 1972. Luego, en Texas A&M University, terminé la Maestría en 1976 y el Doctorado en 1979, ambos grados en Manejo de Fauna Silvestre mediante una Beca del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Tecnológicas - CONICIT de Venezuela. 
Con el devenir del tiempo fusioné el turismo de naturaleza y las áreas naturales protegidas a mi actividad de Ecólogo y Educador. He sido operador de turismo de naturaleza hacia áreas naturales protegidas. Fuí creador y curador de las exhibiciones museográficas y concesionario del Centro de Visitantes de Mucubají, ubicado en  pleno páramo, a 3.500m de altura durante seis años, en el Parque Nacional Sierra Nevada, Mérida, Venezuela. 
En UCI he sido profesor de la Maestría de Turismo Sostenible desde 2002. Comencé enseñando Biología de la Conservación hasta 2008 y Patrimonio Natural y Turismo, desde el año 2003 hasta el presente. En Venezuela, desde 2009, estoy participando como Profesor Titular de Impacto Ambiental del Turismo, en el nuevo Diplomado sobre Turismo Rural de la Facultad de Agronomía de la Universidad Central de Venezuela. Tengo más de veinticinco años de experiencia con áreas naturales protegidas y turismo. 
Con el devenir del tiempo me he convertido en productor, diseñador y webmaster de varias páginas y portales web especializadas en conservación, interpretación ambiental, áreas naturales protegidas y turismo. 
Actualmente estoy construyendo y manteniendo el portal del Terrario del Parque del Este en Caracas. Soy webmaster de la revista NATURA digital, de la cual, además soy editor, aparte de exponer materias de interés para los aficionados a la naturaleza. NATURA se inició en el año 1958, como la publicación -en papel- de divulgación de la Sociedad de Ciencias Naturales La Salle, en Caracas. Ya han sido publicados 128 números y el cambio a digital facilita y hace más accesible la publicación, aparte de ahorrar dinero por no tener que usar papel para publicarla. 
Hoy día, dirijo la Reserva Ecológica Guáquira y su estación de campo, una iniciativa privada de más de 2600 has de selvas tropicales y nubosas en la región Centro-occidental de Venezuela. 
Desde Agosto de 2013 soy coordinador de cursos sobre informática aplicada a las áreas naturales protegidas en el Centro de Estudios Integrales del Ambiente-CENAMB, de la Universidad Central de Venezuela. En el cual hemos iniciado actividades al crear la Red Ávila, un espacio en Internet para los amigos  del Parque Nacional El Ávila, la montaña que separa a Caracas del Mar Caribe.

Los portales web que gestiono actualmente son:
· www.mucubaji.com, 
· www.guaquira.net, 
· www.natura-digital.com,  
· www.el-terrario.com,  
· www.fundatropicos.org, 
· www.elhoyodelaaraguata.com,
· www.redavila.net
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