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Introducción  al Módulo IV
· En este módulo estudiaremos los posibles impactos positivos del turismo sobre el patrimonio natural y cómo optimizar la experiencia y de ser posible agregarle valor a la visita, para que el patrimonio se mantenga y de ser posible cobre mayor valor para el visitante.
· Para ello vamos a estudiar conceptos eficaces de diseño ambiental que sean sustentables en el tiempo; veremos como se puede insertar la actividad turística como valor agregado en el desarrollo socioeconómico local, incorporando a la comunidad como actor local en la actividad y evitando la competencia con la comunidad por los recursos; el tema de la interpretación ambiental debe ser uno de los medios para generar nuevos empleos, educando y preparando los guías locales que interpretarán al visitante una visión educada de la naturaleza, sus componentes y sus procesos.

Objetivo general
· Identificar y gestionar los posibles impactos positivos del turismo sobre el patrimonio natural, y proponer estrategias y mecanismos para potenciarlos.

Objetivos específicos
· Gestionar los impactos positivos del turismo sobre el patrimonio natural para mejorar las condiciones socioeconómicas de los pobladores mediante la creación de oportunidades de trabajo e ingresos.
· Proponer y diseñar estrategias y mecanismos para potenciar dichos impactos 
· Insertar la actividad turística como valor agregado en el desarrollo de las comunidades 
· Capacitar guías de campo para interpretar el patrimonio a los visitantes y así crear oportunidades de trabajo.
· Compartir con la comunidad aquellos recursos que la actividad turística pueda crear para su provecho, tales como mejorar el acceso al agua, o a otros servicios que puedan beneficiar a los poblados vecinos.
· Crear mecanismos para capacitar el personal local y darle cada vez mayor responsabilidad empoderándolo para que pueda emprender sus propios proyectos.
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Temas y subtemas
Posibles Impactos Positivos del Turismo sobre el Patrimonio Natural y como potenciarlos.
· Diseño ambientalmente sustentable del turismo.
· Inserción del turismo sustentable en el desarrollo local.
· Incorporación de la comunidad local en el uso turístico.
· Competencia por recursos con la comunidad local.
· Interpretación del Patrimonio Natural para el turismo.
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