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Guía de estudios de la semana Módulo IV
Las referencias que siguen abajo, son las que hay que  leer y utilizar para los temas de esta semana, y se basan en la necesidad de Identificar y describir los principales impactos positivos del turismo sobre el patrimonio natural.
· Posibles Impactos Positivos del Turismo sobre el Patrimonio Natural y como potenciarlos.
· Diseño ambientalmente sustentable del turismo.
· Inserción del turismo sustentable en el desarrollo local.
· Incorporación de la comunidad local en el uso turístico.
· Competencia por recursos con la comunidad local.
· Interpretación del Patrimonio Natural para el turismo.


El mejor material de estudio y de trabajo para este tema es la GUÍA PARA LAS MEJORES PRÁCTICAS DE ECOTURISMO EN ÁREAS PROTEGIDAS.pdf, y vemos su utilidad en los contenidos parciales del capítulo GESTIÓN SOCIOAMBIENTAL, entre las páginas 116 – 123.

GESTIÓN SOCIOAMBIENTAL  	105
Rescate y valoración cultural 	116
Participación comunal  	119
Educación y fomento ambiental 	121
Proyectos complementarios  	123

Este material cubre el tema en con algunas materias relacionadas que son importantes para el Módulo III.

Existe excelente material disponible sobre este tema. 
En el Documento AreasProtegidas_y_Pobreza.pdf, producido por el V congreso Mundial de Parques celebrado en Durban en el año 2003, se detalla la preocupación y el interés de orientar el uso delas áreas natales protegidas hacia contribuir con paliar la pobreza con la producción de oportunidades de trabajo como en los temas de administración, vigilancia, interpretación, etc.  Este es un documento que enfatiza en el papel determinante de las áreas naturales protegidas en su apoyo a las poblaciones vecinas y/o asentadas en su interior y en diseñar estrategias y métodos para que dichas poblaciones vean a los parques como base de apoyo permanente a su vida en el lugar y no como un medio de coartar su libertad en el uso de los recursos.
El documento  Diapositivas política de turismo en Colombia y Bolivia muestra una interesante comparación de las formas como el tema de los parques se maneja en ambos países.
El documento Senderos Sencillos CRB fue un pequeño proyecto de creación de un sendero para observar mariposas que realizamos sin necesidad de encierros, solo con abrir algunos senderos conectados en la sabana y el bosque adyacente, en un área que sabemos que es visitada por mariposas y en la cual, eventualmente, sembramos unas pocas plantas hospederas proveedoras de alimento, como polen y néctar y abrigo en la forma de ambientes para la alimentación de las larvas y la reproducción. En solo una semana con una cámara digital de bolsillo de apenas 3 Megapíxel logramos fotografiar 25 especies diferentes de mariposas diurnas.

Referencias en Internet.
	Un caso interesante en Argentina:
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		PROYECTO ECOTURISTICO DE CONSERVACION E INCLUSION SOCIAL EN MISIONES




	

	

	Es un proyecto en el que interviene Parques Nacionales, la provincia de Misiones y el municipio de Andresito, y cuenta con financiación japonesa.

	



	A 90 minutos de las Cataratas del Iguazú, el Municipio de Comandante Andresito posee una original oferta de Ecoturismo basado en la conservación de la valiosa selva misionera. El Proyecto Caburé-i se está ejecutando conjuntamente entre el Ministerio de Ecología, Recursos Naturales Renovables y Turismo de la Provincia de Misiones, la Administración de Parques Nacionales y la Municipalidad de Andresito, con la cooperación técnica y financiera de la Agencia de Cooperación Internacional del Japón (JICA). Tiene como principal objetivo mejorar la relación del hombre con la selva a través de la capacitación, el acceso a la información, la educación ambiental y la búsqueda de alternativas económicas sostenibles. 
Con ese fin se implementó un Proyecto Piloto de Ecoturismo, cuya meta principal es desarrollar experiencias en el negocio del ecoturismo, observando a esta actividad como una alternativa derivada de la proximidad geográfica de Andresito con las Cataratas del Iguazú, uno de los destinos más visitados de América del Sur.
Para ello se construyó un albergue ecológico (ecolodge), con capacidad para albergar a unas 20 personas, en donde se ofrecen actividades orientadas al disfrute de la naturaleza y la cultura de la comunidad local. El Ecolodge Caburé-i posee una administración mixta de la que participan las instituciones involucradas en el proyecto y la Cooperativa de Ecoturismo Selva Adentro, formada a instancias del proyecto e integrada por pobladores de Andresito, quienes fueron capacitados  y que actúan como choferes, guías, cocineros, mozos y mucamas.
Los paquetes que se ofrecen desde el Ecolodge Caburé-i se orientan al disfrute de la diversidad natural y cultural de esta parte de América, a través de excursiones a pie, en vehículos 4x4, en bicicletas o en canoas. A través de los cuales se visitan reservas naturales, chacras, centros de producción artesanal y una de las comunidades Mbyá Guaraníes de Misiones, que tiene su propiedad comunal en el Municipio y que ofrece visitas guiadas a la selva, música típica y artesanías en fibras vegetales. También se ofrecen actividades Ecosolidarias, donde los turistas pueden participar de acciones de investigación o educación ambiental., colaborando de esa manera con la preservación de la selva.
Los administradores del Ecolodge Caburé-i se esfuerzan en cumplir con las pautas básicas del ecoturismo, entre ellas la conservación del patrimonio natural y cultural para lograr el máximo beneficio económico para la gente del lugar, ya que con parte del dinero que ingresa por pago de los servicios se creó un fondo destinado a la promoción del ecoturismo como herramienta para el desarrollo local sostenible. 
Los paquetes tipo ofrecidos por la Cooperativa Selva Adentro desde el Ecolodge, abarcan 3 días y 2 noches de duración, alojamiento con pensión completa sin bebidas, incluyendo gastronomía típica y las excursiones. El precio promocional de este paquete, para los turistas nacionales, parte desde los 360 pesos, en base a habitación doble. Consultas y reservas pueden efectuarse a través de la dirección ecturismoselvaadentro@yahoo.com.ar, y del teléfono 03757-15439609, 
Recomiendo visitar la página de Internet.


http://www.ecolodgecaburei.com.ar/index.html

Un caso Venezolano de inclusión que se está extendiendo a otros lugares del país y a otros países: Andes Tropicales es una fundación privada que actúa a favor de la protección del medio ambiente en los andes tropicales a través de la identificación y estudios de las causas profundas de los problemas que enfrentan los ecosistemas y agro ecosistemas, en la búsqueda de promoción de soluciones viables para resolverlos.
Dentro de sus líneas de acción, destaca el turismo de base comunitaria a favor de comunidades campesinas y la geografía aplicada al desarrollo sostenible.
El objetivo de la fundación Programas Andes Tropicales es facilitar la conservación de escenarios naturales mediante programas donde la participación comunitaria es prioritaria para conservación de los ecosistemas andinos.
Para lograrlo, el Programa de Andes Tropicales propicia que los pobladores locales eleven su calidad de vida al insertarse en dinámicas económicas de bajo impacto que sin alejarlos de sus rutinas, propicia una disminución de los efectos negativos generados por las actividades productivas tradicionales. Esta acción conduce al fortalecimiento de la autoestima y la autovaloración.
En apoyo a su gestión, el Programa de Andes Tropicales recurre a herramientas de alta tecnología en el área de teledetección y sistemas de información geográfica, que le permiten optimizar la interpretación geográfica y planificar la gestión funcional en las zonas abordadas. Esta especialización constituye, además, fuente de autogestión para sus programas e investigaciones.
El programa andes tropicales se caracteriza por la implantación del vecino dinámico y eficiente en el desarrollo de sus programas y el cumplimiento de sus metas estratégicamente interrogación a sus programas incorpora entes asociados que coadyuvan en el cumplimiento y desarrollo de los Proyectos
http://www.andestropicales.org/index.php
Fondo Michiruy es una red de servicios turísticos comunitarios, caminos posaderos andinos.
Conforman una alternativa de viaje, llena de sencillez y autenticidad  con rutas de excursionismo, unidas por Posadas y/o lugares de acampada donde se brinda comida y alojamiento, con servicios de guiatura de los pobladores autóctonos.
La palabra “mucuposada” busca unir las raíces indígenas andinas a través de la voz “mucu” que significa “lugar” para acoplarse al término castellano “posada” sinónimo de “albergue”.
Actualmente, los andes merideños pues ser visitados a través de un corredor de turismo rural, gracias al desarrollo de una red de autogestiónada de servicios turísticos, en comunidades campesinas.
Microempresarios capacitados para atender al visitante con esmero ofrecen precios solidarios, aunados a un trato excepcionalmente cálido.
Al visitar las mucuposadas, -casas tradicionales acondicionadas- para brindar al turista servicio de alojamiento, éste comparte con sus anfitriones, gente amable y auténtica, saboreando sencillos platos caseros, preparados con alimentos frescos de la región. 
De esta manera, se produce ese auténtico contacto entre culturas que le da autenticidad al turismo y al mismo tempo produce bienestar a los anfitriones.  En los Andes de Mérida, Venezuela, estos caminos atraviesan el Parque Nacional Sierra Nevada permitiendo albergarse en dichas mucuposadas.
http://www.andestropicales.org/mucuposadas/Valle_Encantado.html
[bookmark: _GoBack]Otro caso venezolano es el que gestiono desde 2008 en la Hacienda Guáquira cuando construimos un Centro Comunitario para los pobladores de La Marroquina, nuestros vecinos más próximos y donde atendemos y fomentamos distintas actividades educativas, culturales, deportivas, dirigidas a la comunidad. En el sitio web de la Reserva Guáquira se pueden ver algunos aspectos vigentes, entre estos un modesto proyecto de parque temático sobre la convivencia de la hacienda productiva y la hacienda conservacionista. Pueden visitar las páginas y bajar un PDF del anteproyecto:
http://www.guaquira.net/index.php/fg/pey-parque-ecologico-yaracuy
http://www.guaquira.net/index.php/fg/centro-comunitario-la-marroquina
http://www.guaquira.net/index.php/fg/amblema
http://www.guaquira.net/index.php/features/educacion-ambiental
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