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Introducción  al Módulo V.

En  la mayoría de los casos, el turismo de naturaleza y el ecoturismo tienen como destino los parques naciones u otras áreas naturales protegidas. 
Las excursiones y los paquetes turísticos generalmente desarrollan periplos a las áreas protegidas, para disfrutar de las bellezas naturales y de la fauna y la flora que las puebla.

El profesional de turismo sostenible tiene una gran responsabilidad  como usuario y cooperador en la planificación de actividades amigables al ambiente en las áreas naturales protegidas. 
Es necesario, entonces que ese profesional domine la materia relativa a la creación y conservación de las áreas naturales protegidas, y todas las áreas del conocimiento que son conexas.

OBJETIVO GENERAL
· Facilitar la comprensión del concepto de ecoturismo, como herramienta para crear desarrollo sostenible y contribuir a conservar ecosistemas frágiles y excepcionales, promoviendo la gestión profesional y el uso adecuado de los diferentes tipos de Áreas Naturales Protegidas

OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Diseñar proyectos ecoturísticos, que permitan mejorar la relación hombre naturaleza y el mantenimiento de la biodiversidad planetaria, tomando como ejes temáticos la diversidad biológica y el turismo sostenible, bajo un enfoque eco sistémico y una planificación y manejo adaptativo. 
· [bookmark: _GoBack]Enfocarse en el uso de las áreas naturales protegidas como los parques nacionales para valorarlos, aprovechando y protegiendo el patrimonio natural  cultural que encierran.

CONTENIDOS
· Ecoturismo y Áreas Protegidas.
· Ecoturismo.
· Áreas protegidas 
· Marco institucional y condiciones para su declaración.
· Criterios ecológicos para su declaración.
· Zonificación.
· Uso Público y turístico.
· Planes de manejo.
· Conectividad.
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