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Una Verdad Incómoda (An Inconvenient Truth) es un documental estadounidense presentado por el exvicepresidente de los Estados Unidos durante el mandato de Bill Clinton, Al Gore, sobre los efectos del calentamiento global generado por la actividad humana sobre el planeta Tierra. El documental fue publicado en DVD por Paramount Home Entertainment el 21 de noviembre de2006 en Estados Unidos.

Por la autoría de este documental, Al Gore obtuvo el Premio Nobel de la Paz en octubre de 2007, premio que comparte con el Grupo Intergubernamental de Expertos sobre el Cambio Climático (IPCC, por sus siglas en inglés) de Naciones Unidas. Al Gore ya había ganado en 2007 el Premio Príncipe de Asturias de Cooperación Internacional, así como el Oscar en 2006 a Mejor Documental y Mejor Canción Original para I Need to Wake Up.

Al Gore expone información específica de que el calentamieto global es producto de la actividad del hombre y afirma la tesis de su documental:

· Se muestra el retroceso de numerosos glaciares mediante fotografías tomadas a lo largo de estos últimos años (ver Retroceso de los glaciares desde 1850).
· Un estudio de investigadores del Instituto de Física de la Universidad de Berna y el EPICA, que muestra datos del núcleo del hielo de la Antártida con concentraciones de dióxido de carbono más altos en la actualidad que durante los pasados 650.000 años.1

La Associated Press contactó con más de 100 prestigiosos climatólogos y les preguntó sobre la veracidad del documental. Debido a que el documental aún no había sido publicado ampliamente, muchos de estos investigadores no lo habían visto ni habían leído el libro, pero los 19 científicos que sí lo habían hecho dijeron que Al Gore había interpretado correctamente las ideas científicas.

Preguntas de Reflexión en grupo:

1. ¿Cuál es la base de la argumentación de este documental? ¿Es real el calentamiento producido por el hombre?

2. ¿Cuáles datos y tendencias sustentan este argumento?

3. ¿Qué acciones se sugieren para revertir esta tendencia?

4. ¿Quiénes son los llamados a tomar acción?
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En TED2009, Al Gore presenta unas diapositivas actualizadas del mundo para plantear el caso de que las preocupantes tendencias climáticas son incluso peores que los científicos predijeron, y para dejar clara su postura sobre el "carbón limpio".

Al Gore ha encontrado una manera de enfocar la atención del mundo sobre el cambio climático. De este modo, ha inventado un nuevo medio - la película Keynote - y se ha reinventado a sí mismo.

Preguntas de Reflexión en grupo:

1. ¿Cuál es el mensaje de esta presentación? ¿Qué es lo que quiere transmitir el presentador? ¿Cuáles son los riesgos y escenarios que se presentan? ¿?

2. ¿Qué opciones o acciones sugiere? 

3. ¿Qué tan innovador le parece esta presentación? ¿El medio formato utilizado, el público, los datos? ¿Qué combinación de recursos utiliza? ¿Qué tan efectiva piensa que es esta presentación? ¿Por qué?  

4. ¿Cómo orador y presentador qué cualidades y características encuentra en él que hace efectiva esta presentación?


