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CORPORACION TEXTILERA “EL GRINGO”
A mediados de 1993 el Ing. John Stone Gerente de una Empresa textilera con sede en Estados Unidos, estudiaba la posibilidad de invertir en un proyecto de maquila en Costa Rica.

La Corporación empresa norteamericana reconocida internacionalmente en la fabricación de prendas de vestir, recientemente había aprobado la realización de un proyecto para la construcción de una fábrica de ropa, la cuál se dedicaría a la confección a base de maquila de camisas para hombre.

El señor Erick Browm Ejecutivo de Mercadeo de “EL GRINGO” en un viaje que realizó a Costa Rica, comentó al Señor Stone sobre posibilidad de desarrollar un proyecto de inversión en el país centroamericano.

El proyecto consistía en la producción de 10.000 docenas de camisas de hombre por año. Corporación Textilera “El Gringo” se comprometía a la producción y las condiciones del contrato se detallan a continuación.

Se requiere la compra de un terreno en Zona Franca Global Park, inversión que representaría $ 250.000. Las edificaciones previstas en su totalidad costarían $ 300.000, el edificio mediría 2000 m2, de los cuales 1500 m2 se dedicarán a la planta de producción y 500m2 a la construcción de bodegas.

Los expertos señalan la necesidad de comprar máquinas de coser sencillas, inversión que ascendería a $ 210.000.

El período de instalación se estima en un año con gastos de puesta en marcha de $ 80.000.

El Aporte de Capital lo estimaba el Señor Stone en 7 semanas de costo de operación.

Los costos de operación de maquila ascenderían a un promedio de $ 20 por docena de camisas. El 6% de las ventas representa los gastos de administración y otros. El precio final por docena calculable sobre $ 75.
La tasa impositiva se estimaba en un 30%, la vida útil del edificio es de 15 años y la de la maquinaria de 7 años. El valor de mercado de la maquinaria en el año quinto es de $ 165.000, la cual se sustituye, sin embargo, para sus efectos suponga que se vende. Suponga que la inflación general de la economía se estima en un 9%.

Don John Stone considera que como mínimo se debe exigir una rentabilidad no menor al 15%, recomiende para este caso según su conocimiento.

Calcule:
a.- Datos Relevantes
b.- Flujo Neto de Efectivo
c.- Indicadores

1.- VAN


2.- Análisis del TIR con una tasa del 40%

3.- Periodo de Recuperación Descontado

4.- Indice de Deseabilidad


5.- La gráfica de VAN vrs TIR

