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LOSETAS ARTESANALES S.A.

El Ing. Alonso Solís, graduado de la Carrera de Ingeniería Industrial en 1989, había logrado acumular la suma de $15.000, producto de su trabajo en una empresa que se dedicaba a la construcción y venta de condominios. Recientemente el Ing. Solís llevó un curso de emprendedores, y a raíz de esto, se entusiasmó con fundar su propia empresa, y se dedicó a analizar diversas alternativas de inversión entre los cuáles le llamó la atención un proyecto para la fabricación de losetas.
Debido a la creciente demanda de losetas para aceras, patios y garajes de condominios y apartamentos, ya que había poca competencia en la actividad, se consideraba como una oportunidad de invertir en una fábrica de losetas para la región central del país. El proyecto requiere de una inversión de $20.000 en maquinaria y $18.000 en edificios.

El Sr. Solís estimaba producir y colocar en el mercado 5.000 unidades durante el primer año, e incrementos en volumen del 10% anual.

El precio de venta de cada loseta a precios de hoy es de $9.00 y el costo de cada una de ellas es de $4.00, los costos fijos ascienden a $6.000.00 por año y los costos variables representan un 2% de las ventas de cada año.

Según las leyes fiscales, el edificio se puede depreciar a un 5% anual y la maquinaria al 10%. Por otro lado se sabe que la tasa del impuesto sobre la renta es del 20% y que la inflación es del 6%.

Para efectos de cálculos el Ing. Alonso Solís ha tomado como base una tasa para el VAN del 20% y para el TIR de un 65%.

Identifique:

a.- Análisis del VAN

b.- La comprobación del TIR

c.- Indice de Deseabilidad

d.- Periodo de Recuperación
